



SLOVENSKÉ NÁRODNÉ NOVINY

Ročník 33
32 – 33/2018
11. august 2018

Ludo Stur

ZALOŽIL LUDOVÍT ŠTÚR 1. AUGUSTA 1845



VYDÁVA MATICA SLOVENSKÁ

Cena 1,- €

POHODA A LEVOČSKÁ PÚT –
DVE TVÁRE SLOVENSKA
Strana 5.

VÝVIN NÁRODNÉHO
POVEDOMIA SLOVÁKOV
Strana 9.

KEĎ LETELI TELEGRAMY:
VYKONAJTE CVIČENIE!
Strana 11.

SLOVANSKÁ KRV KOLOVALA
V ŽILÁCH ARPÁDOVCOV
Strana 12.

KŇAZ JÁN ANDRAŠČÍK
BOJOVAL PROTI PIJANSTVU
Strana 16.

SLOVO O SLOVENSKU

Ked' som nedávno čítal v novinách tú správu, okamžite mi prišla na um večne živá komédia ruského klasika N. A. Nekrasova Komu sa v Rusku dobre žije. No povedzte, nežije sa dobre našincovi, ak je starostom dediny alebo majiteľom hoci len drobnej stavebnej partie – podpíšu zmluvu na päť schodíkov v parku, tri kroky dlhú šikmú betónovú plochu pre mamičky s kočikmi alebo vozičkárov v objeme dvadsaťdeväťtisíc eur bez drobných... Čo myslíte, koľko si chceli rozdeliť, ak po publikovaní tohto totálneho nezmyslu cena zrazu klesla na deväťtisíc?! A ja som pritom istý, že ak by som pri dome robil podobné schodíky a zábradlie by som nevolil z natieraných železných trúbok, ale priam z nehrdzavejúcej ocele, materiál by mi doviezli z najbližšej predajne stavebnín, partia živnostníkov by mi vystavila riadnu faktúru, prirúčene aj s DPH, schodíky by sotva stáli dvetisíc aj s kolaudačným šampanským, a ešte by chlapi do zimy v krčme rozprávali, aký som grand!

Na Slovensku máme približne tritisíc samospráv obcí, miest a mestských častí, každá z nich má do roka niekoľko (aj niekoľko desiatok) stavebných akcií – predstavte si tú miliardu eur, čo namiesto hodnoty, úžitku, krásy, zdravia, pohodia... sa zmenila na bohapusté obohacovanie majiteľov firiem a firmičiek – a pánov starostov!

Fuj. Čo to za svinstvo nám doniesol tento čas?

Starostovi sa voľakedy vravelo richtár. To slovo sme prebrali z nemčiny, možno ho priniesli k nám nemeckí osadníci v stredoveku, možno privandrovali k nám inou cestou, to už nie je podstatné. Pôvodne znelo: richter. Teda sudca. Richtár bol kedysi naozaj aj sudcom: riešil drobné šarvátky medzi občanmi aj vážnejšie majetkovoprávne spory, keď sa zrušilo nevoľníctvo a drobný človek sa stával majiteľom – hoci len svojej drevnice, stodoly, kravičky a dajakého políčka. Boli to čestní muži, inak by si ich ľudia neboli volili. Nezastupovali nijaké politické strany a hnutia. Boli reprezentanti sedliackeho rozumu a prirodzenej spravodlivosti.

Čo nevidieť sú tu komunálne voľby. Čo tak vrátiť sa k starej, dobrej a osvedčenej tradícii: Nevoliť ľudí podľa trička, ale podľa rozumu a ctí? Stáročia to overili.

Ján ČOAJ



ISSN 0862-8823
33
9 770862 882007

Dvojazyčnosť na juhu krajiny funguje už aj pre štyroch obyvateľov obce

Na Slovensku sa rozmáha maďarizácia

Margaréta VYŠNÁ – Karikatúra: Andrej MIŠANEK

Spnomocnenec vlády SR pre národnostné menšiny pokračuje v agresívnom nátlaku na inštitúcie, aby maďarizovali všetky informácie pre verejnosť. Menšinovým maďarským jazykom je pokrytý už takmer celý slovenský juh. Maďarská menšina nechápavo krúti hlavou a Slováci na juhu sú nahnevani a očakávajú zastavenie takejto maďarskej prezentácie.

Zákon 184 z roku 1999 o používaní jazykov národnostných menšín umožňuje používanie jazyka menšiny na základe dobrovoľnosti takmer vo všetkých oblastiach úradného a verejného styku obyvateľstva. Podľa viacerých právnych názorov ale až po sčítaní obyvateľstva v roku 2021. No aj tak mnohé jazykové práva menšín už boli uplatnené i napriek tomu, že mnohé z nich zákon ani neupravuje alebo sú sporné.

MAĎARIZÁCIA

Navzdory tomu „vizuálna dvojazyčnosť jednak na úrovni verejnej správy je takmer stopercentná. A to sa týka aj orgánov štátnej správy i samospráv. Druhou otázkou je, či zamestnanci tých orgánov ovládajú ten jazyk. Myslím si, že tam je určitý nedostatok, v tom plánujeme aj nejaké proaktívne kroky“, kalkuluje spnomocnenec vlády SR pre národnostné menšiny L. Bukovský. Na podporu dvojazyčnej komunikácie v úradoch je zameraná cieľená výchova na vysokých školách. Z Univerzity Konštantína Filozofa v Nitre už vychádzajú prví študenti, ktorí sú vzdelaní v maďarskej jazykovede, kultúre, literatúre, rétorike, tlmočení a prekladateľstve. Mimoriadna pozornosť sa venuje používaniu menšinového maďarského jazyka z právneho a jazykovedného hľadiska. Sú to presne tí ľudia, ktorí dnes chýbajú



v samosprávach pre odbornú komunikáciu v maďarčine.

ZÁKONY-NEZÁKONY

Najnovšie sú trňmi v oku Slovenská pošta a potravinové reťazce. Spnomocnenec ich prenasleduje poučaním, že texty môžu uviesť aj v maďarskom jazyku. Majitelia niektorých predajní potravín nápis v maďarčine vo viacerých obciach vyvesili. Často sa stáva, že úradnícky pôst neoslovia alebo sa ani nepozdravia po slovensky a verejnosť ich musí na to upozorňovať. Podobná prax je aj v potravinách. Samotní príslušníci maďarskej menšiny sa ani nedomáhajú týchto nadpráv. Zmyšľajú pragmaticky a nesúhlasia s plytvaním peňazí na maďarské

nápisy. Viaceré obce, na ktoré by sa mohlo v budúcnosti vzťahovať používanie menšinového maďarského jazyka, síce dosahujú pätnásťpercentnú hranicu počtu príslušníkov menšiny, ale v skutočnosti ide niekedy iba o veľmi nízky počet obyvateľov obce maďarskej národnosti. Vzťahuje sa to napríklad na Nové Hony, kde žije dvadsaťdva obyvateľov maďarskej národnosti, Kesovce (dvadsaťsedem obyvateľov menšiny), Malú Trňu (dvadsaťsedem obyvateľov menšiny) a ďalšiu desiatku obcí. Unikátom je obec Slizké v okrese Rimavská Sobota, kde by malo byť uplatnené používanie menšinového jazyka iba pre štyroch príslušníkov maďarskej menšiny. Na druhej strane, v okrese Dunajská Streda nie je možné založiť

slovenskú školu pre desať detí. Pritom nejde o nedodržanie zákona, ale o to, aby deti, ktoré sa narodili slovenským rodičom, si zachovali slovenskú identitu. Ďalším pochybným konaním je šikanovanie aj takých obcí, ktoré podľa posledného sčítania obyvateľstva nedosahujú ani pätnásťpercentnú a mnohé ani dvadsaťpercentnú hranicu počtu príslušníkov maďarskej menšiny. Ide najmä o obce Slovenské Nové Mesto (deväť percent maďarskej menšiny), Šaľa (14,1 percenta maďarskej menšiny), Senec (14,4 percenta maďarskej menšiny), Hurbanova Ves (trinásť percent maďarskej menšiny), Lok (12,8 percenta maďarskej menšiny) a ďalšie obce.

DRUHÝ ŠTÁTNY JAZYK?

Maďarizácia neúnavne pokračuje aj na označeniach autobusových zastávok a digitálnych informačných tabuliach. „Najdôležitejším dlhodobým cieľom je uznanie maďarského jazyka ako regionálneho úradného jazyka na území južného Slovenska,“ čítame v Občianskej vízií strany Most. Strana SMK má podobné predstavy – maďarský jazyk by sa mal stať regionálnym úradným jazykom. V podstate by mal podobné postavenie ako slovenský jazyk. Na „zabetónovanie“ týchto cieľov sa spnomocnenec snaží presadiť používanie rusínskeho a ukrajinského jazyka vo verejnom živote aj na východe Slovenska.

3 OTÁZKY PRE:

JUDr. JANU VENHARTOVÚ, riaditeľku Potravinárskej komory Slovenska

Slovenské potraviny postupne miznú z obchodov

• Slovenskí potravinári odmietajú byť európskou dvojkou – v čom spočíva v súčasnosti táto pozícia z vášho pohľadu?

V rámci Európskej únie v súčasnosti prebieha diskusia k smerovaniu spoločnej poľnohospodárskej politiky a návrhu Komisie na vypracovanie viacročného finančného rámca na roky 2021 až 2027. Až štyridsať percent rozpočtu Európskej únie ide do poľnohospodárstva, pričom európsky rozpočet výrazným spôsobom ovplyvní odchod Veľkej Británie z EÚ. Pre Slovenskú republiku by to znamenalo pokles objemu finančných prostriedkov o tristo miliónov eur. Navyše, Európska komisia navrhla výrazné zníženie finančných prostriedkov v takzvanom druhom pilieri, ktorý je určený aj na podporu spracovateľského priemyslu.

• Komora, ktorú vediete, nie je spokojná s podielom slovenských potravín vystavených na pultoch predajní na Slovensku. Konštatovali ste mierne zlepšenie. Aká je teda podľa vás aktuálna situácia a aká by teoreticky mohla byť?

Potravinárska komora Slovenska sleduje podiel vystavenia slovenských výrobkov v maloobchode už od roka 2011. Slovenské potraviny postupne miznú z našich obchodov, ich podiel klesal od roku 2011, keď bol na úrovni päťdesiat percent, na 37,2 percenta v roku 2017. V roku 2018 nastalo zlepšenie na úroveň 37,7 percenta. Ide o veľmi nízke číslo v porovnaní s inými európskymi krajinami, kde sa pohybuje až na úrovni sedemdesiat až osemdesiat percent. Podiel slovenských potravín by mal byť aspoň päťdesiat percent.

• Deväť stavovských organizácií vyjadrilo nesúhlas s návrhom zákona o povolení pálenia alkoholu v domácich podmienkach. Aké sú odborné výhrady?

Napriek tvrdeniu predkladateľov, že súkromné pálenie má na Slovensku dlhodobú tradíciu, opak je pravdou. Súkromné pálenie je na Slovensku odjakživa postavené mimo zákona a dlhodobú tradíciu má pálenie z vlastného ovocia v pestovateľských páleniciach, preto poslanec návrh vnímame ako populistický krok, ktorý bude mať významný dosah na celú spoločnosť. V prvom rade, návrh zákona je v rozpore s právom Európskej únie. Ďalšou významnou výhradou je negatívny dosah na verejnú zdravie, ktoré vo svojom stanovisku vyslovil aj Úrad verejného zdravotníctva SR.

Zhovárал sa Ivan BROŽÍK
Foto: archív



V SNN 34/2018
SI PREČÍTAJE

Najbližšie vydanie Slovenských národných novín vyjde s dátumom 25. august 2018

■ Maliar Thomas ENDER vo svojich akvareloch maľoval Zemplín, Tatry, Oravu aj Považie
■ Pokračujeme v seriáli Jána ČOAJA Časy čudnej kriminality a podivných trestov

Slovenská televízia by mala konečne demaskovať konšpirátorov

Mediálne geto ako z čias totality

Anna HROMJÁKOVÁ – Karikatúra: Andrej MIŠANEK

Večera s Havranom nie je pre každého. Pred tromi rokmi organizácia politických väzňov PV ZPKO zaslala stanovisko k tejto televíznej relácii vtedajšiemu generálnemu riaditeľovi RTVS Václavovi Mikovi a Rade RTVS proti šíreniu jeho extrémistických a nenávisťných názorov. RTVS nereagovala a zblúdený Havran ešte viac pritvrdil. Až dourážal nielen kňaza Mariána Kuffu, iniciátora projektu Zastavme zlo z Istanbulu, ale prakticky všetkých katolíkov.

Organizácia politických väzňov v týchto dňoch znovu zaslala otvorený list Rade RTVS a generálnemu riaditeľovi Jaroslavovi Rezníkovi, v ktorom vyjadruje „zásadný protest proti televíznej relácii Večera s Havranom, v ktorej moderátor Michal Havran dlhodobo propagandisticky znevažuje prakticky všetky kresťanské a vlastenecké hodnoty...“. Napokon hrubé a nekultúrne vyjadrovanie Havrana o spoločnosti, ktorá nezdiera jeho názory, našlo už odzvu aj v podaní trestného oznámenia.

■ OKUPÁCIA MÉDIÍ

Prečo teda verejnoprávna televízia roky ponecháva v úlohe moderátora novinára s extrémistickými a nenávisťnými prejavmi? Problém má širšie rozmery, než by mohol koncesionár čo i len tušiť. Už neraz

sme upozornili na stránkach SNN, že mediálny priestor sa po roku 1989 postupne vymedzoval, až sa dostal do dnešného stavu, keď je pluralita médií takmer neznámym pojmom. Ovládnutie verejnoprávných médií po roku 1998 a 2010, najskôr Dzurindovou a neskôr Radičovej vládou, bolo celkom zjavné a prešlo bez akýchkoľvek protestov domácich či zahraničných novinárskych organizácií. Zanikli denníky ako Republika alebo Nový deň, ktoré názorovo vyvažovali SME, Pravdu či bulvár. Upevňovanie pozície menšinového politického spektra v RTVS sa napokon dialo aj pod taktovkou ministra kultúry Mareka Maďariča. Na tento problém sme neraz poukázovali aj v našom týždenníku. Napriek tomu názorové mediálne geto si upevňovalo svoju pozíciu na mediálnom trhu.

■ NEPRIATEĽSKÉ OVZDUŠIE

V tomto nepriateľskom ovzduší voči iným názorom, ako vysielal hlavný mediálny prúd, sa predsa len uchytili alternatívne médiá proti vyprofilovaným denníkom ako SME, Denník N, časopis Týždeň, ale aj proti trendu v RTVS. Najstarším z nich bol mesačník Extra plus, ďalej Kultúra, Zem a Vek, internetové noviny Hlavné správy, Na Paletě, internetové rádiá Info Vojna a Slobodný Vysielač. A čo sa stalo? Povstali samozvaní cenzori na čele s pentáckym denníkom SME a eseľáckym Denníkom N a vytvorili cenzorský orgán konšpiratori.sk určujúci, ktoré médiá majú právo na inzerciu – teda existenciu, a ktoré nie. Už úvodná stránka hrozí peknom tým, ktorí si neochránia svoju „značku pred spojením so sporným obsahom“. Seba predstavujú ako



„verejnú databázu webových stránok s nereseriovým, klamlivým, podvodným, konšpiračným alebo propagandistickým obsahom“. Samozrejme, na stránke sú uvedené všetky médiá, ktoré majú na udalosti iný názor ako SME či Denník N.

■ DRUHÁ STRANA

Americká propaganda, ktorá vstúpila na naše územie s rádiom

Slobodná Európa, využila svoj náskok a dodnes funguje pod rozličnými sofistikovanými službami, akou nesporné je i cenzorská stránka konšpiratori.sk. RTVS by však nemala podľahnúť tejto nátlakovej skupine a mala by predstaviť aj druhú tvár Slovenska. Hoci aj cez novinárov – moderátorov pracujúcich v alternatívnych médiách. Potom by sa ukázalo, kto je tu konšpirátorom.

Na Slovensku treba bojovať petíciou o miesto pre dieťa v slovenskej škole

Situácia na juhu je už neúnosná

Ivan BROŽÍK – Foto: internet

V Šamoríne podobne ako na jar v Rohovciach rodičia spisali petíciu, ktorou žiadajú vyriešenie problému – nedostatku miesta pre slovenské deti v tamojších školách. Odovzdali ju a už bola aj prerokovaná na školskej rade mesta Šamorín. Tá však konštatovala, že kompetentné miesta ju odmietli. Slovenské národné noviny o tejto situácii už informovali.

V Šamoríne je akútny nedostatok miesta pre deti v slovenskej Základnej škole Mateja Bela. Zatiaľ oň bojujú osamotene, bez akejkoľvek podpory zodpovedných inštitúcií. Aktívne sa snažia o vyriešenie problému. Ten však v septembri ešte narastie, pretože školopovinných slovenských detí opäť pribudlo.

■ LOGIKA PREHRALA

Rodičia v súlade so zdravým rozumom navrhli, že by maďarská základná škola, ktorá nemá využitú kapacitu naplniť, mohla poskytnúť

priestory pre niekoľko tried slovenskej základnej školy. To však neprešlo, podobne ako predtým v Rohovciach. Tamojšie zasadnutie obecného zastupiteľstva v kultúrnom dome komcom má nevyhovelo petícii rodičov a zamietlo zriadenie slovenských tried v základnej škole v Rohovciach. Zasadnutie podľa medializovaných informácií vyvolalo reakciu predsedu vlády SR Petra Pellegriniho aj rodičov, ktorí dúfajú, že sa slovenské triedy v škole zriadi. Premiér sa pred časom vyjadril, že nebude nikdy tolerovať, ak obec odmietne otvoriť

slovenskú školu a deti sa nebudú môcť vzdelávať v rodnom slovenskom jazyku.

■ PROBLÉM JE VÄČŠÍ

Týka sa totiž rodičov slovenských detí aj z Báu, Kyselice, Horného Baru, Macova, Trnávky, Blatnej na Ostrove a ďalších obcí. Slovenská Základná škola Mateja Bela v Šamoríne, ktorú by deti so záujmom o výučbu v slovenskom jazyku chceli navštevovať, je preplnená a neprijíma žiakov z okolia. Zmenili z tohto dôvodu i školský obvod. Je paradoxné, že už osem rodín



Na juhu Slovenska sa nemôžu slovenské deti vzdelávať v materinskom jazyku.

v záujme toho, aby umiestnili svoje deti na slovenskej škole, fiktívne zmenilo administratívny trvalý pobyt. Takýmto spôsobom začali „pašovať“ deti aj do školy v Dunajskej Lužnej. Je verejným tajomstvom, že Základná škola Mateja Bela chcela zriadiť v Rohovciach svoje elokované pracovisko. Hradila by tak všetky náklady spojené s vyučovacím procesom vrátane učiteľov. Obec Rohovce však podľa rodičov z petíci-

nej iniciatívy túto ponuku odmietla. Úrady odporúčajú rodičom prihlasovať deti do Gabčíkova, čo je pre mnohých rodičov až tristoštyri hodiny cestovania. Alebo do Bratislavy, čo trvá ešte viac. Je známe vyjadrenie starostu Trnávky Attilu Horvátha na sociálnej sieti: „Áno, Gabčíkovo je ďaleko? Buďte radi, že to nie je Bratislava. Nevie, kto to celé organizuje, ale nech s tým skončí, nech nedáva falošné informácie! Nechajte nás starostov pracovať a nerobte nám problémy, ťažkosti. Lebo keby toto nebolo, možno by to bola ľahšia cesta. Prosim, vymažte to!“ Tamojší poslanec zastupiteľstva Štefan Lentulay zase po maďarsky napísal, „Nezabudnite na 1947. Dnes trieda, zajtra škola. Mám pokračovať?“

Oblasťou sa šíri poplašná správa, že sa majú rušiť maďarské školy. Pre neumiestnené slovenské deti. Slovenskí rodičia však nič také nežiadajú a podobné informácie ostro dementujú.

VŠIMLI SME SI

Prokurátor Úradu špeciálnej prokuratúry podal obžalobu na predsedu parlamentnej strany LSNS Mariana Kotlebu. Obvinil ho z prečinu prejavu sympatie k hnutiu smerujúcemu k potlačeniu základných práv a slobôd. Podstatou skutku podľa prokurátora je, že Marian Kotleba v Banskej Bystrici v roku 2017 v priestoroch auly školy odovzdal pred takmer štyristo pozvanými hosťami trom zúčastneným rodinám finančný dar prostredníctvom symbolických šekov – každý na sumu 1488 eur, pričom číslo 1488 je známe a používané v symbolike extrémistov.

Žaloba na Mariana Kotlebu



„Táto žaloba nie je ničím iným ako účelovou fraškou a konšpiračnou teóriou, ktorá sa nezakladá na žiadnom práve, ale len na subjektívnych dohadoch a blúzneniach politického prokurátora. Skutok, ktorého sa mal dopustiť Marian Kotleba, totiž v žiadnom prípade nie je trestný čin alebo priestupok. Neexistuje žiadny zákon ani iný predpis,

ktorý by zakazoval darovať riadne zdanené peniaze fyzickým osobám v rámci sociálnej pomoci. Je pritom úplne jedno, aké konkrétne číslo je predmetom darovania.“ Píše sa na webovej stránke LSNS.

Predsa Národnej rady SR a SNS Andrej Danko bude iniciovať antifašistické opatrenia, ktorých cieľom má byť zrušenie parlamentnej LSNS. Oznámil to na tlačovej konferencii. „Na každej služobnej ceste sa hanbím, keď sa ma pýtajú na Kotlebu a LSNS. Áno, veľa zahraničných návštev zvažuje a niekedy odmieta návštevu NR SR pre kotlebovcov,“ povedal Andrej Danko.

Ivan BROŽÍK
Kresba: Lubomír KOTRHA

V Bratislave sa konal už jedenásty ročník festivalu Gypsy Fest 2018

Rómsky festival oživil hlavné mesto

Tohtoročné bratislavské Kultúrne leto myslelo aj na milovníkov rómskej kultúry. Od 26. do 28. júla sa na Námestí SNP konal už jedenásty ročník medzinárodného festivalu Gypsy Fest. Predstavila sa na ňom skutočne pestrá zmes umelcov. Od populárnu hudbu odchovaných televíznych hviezd cez skúsených amatérov zo súboru Romano Jilo až po zahraničných rómskych spevákov a tanečníkov.

Rómske spevácke a tanečné umenie býva často súčasťou väčších folklórnych či hudobných podujatí a ako samostatný ucelený program, navyše trojdňový, je skôr zriedkavosťou. O to viac mohli očakávať obyvatelia a najmä turisti v Bratislave, kde sa v rámci tohtoročného Kultúrneho leta uskutočnil už jedenásty festival rómskej hudby a tanca Gypsy Fest.

Otvárací štvrtkový večer bol poňatý multizánrovo. Celý totiž patrilo českému spevákov Janovi Bendigovi a jeho hosťom. Hlavného protagonistu a jeho hostí si veľa divákov určite spájalo s populárnou televíznou súťažou SuperStar. So živou kapelou totiž vystúpila okrem spomínaného speváka aj Monika Bagárová, Markéta Konvičková, Dominika Mirgová, Gitana a Roma Boyz. „Sme radi, že sa nám podarilo spojiť skvelých umelcov, ktorí sa na Gypsy Feste predstavujú aj s rómskymi piesňami. Ide o exkluzívnu hudobnú šou, ktorú diváci už zrejme nikdy nevidia,“ povedal hovorca festivalu Róbert Hamburgbadžo. Moderátorkou otváracieho koncertu bola už tradične Katka Brychtová, ktorá je tvárou Gypsy

Festu už niekoľko rokov. Možno povedať, že prvý večer Gypsy Festu sa podaril najmä vďaka nesporné

ČO INÍ NEPIŠU



Rómsky folklórny súbor Romano Jilo

„vyhranosti“ a profesionalite účinkujúcich. SuperStar síce až na malé výnimky nevygenerovala nové idoly a

hviezdy nášho hudobného neba, ale posunula na scénu celý rad dobre hrajúcich a spievajúcich spevákov a speváčok stredného prúdu.

Piatok patrilo pódium na Námestí SNP divadelno-tanečnému predstaveniu Sam Adaj (Sme tu) v podaní rómskeho folklórneho súboru Romano Jilo. Ide o oceňovaný súbor fungujúci pri zvolenskom Komunitnom centre a jeho názov v preklade znamená Rómske srdce. Mladí členovia súboru priniesli program zameraný viac na temperamentný tanec ako na spev. Názny príbehu si požíčali jednak z Hanákovho kultového filmu Ružové sny, jednak ho nenápadne dočutili témami z klasického Dogovho muzikálu Cigáni idú do neba. Nad autentickým folklórom slovenských Rómov teda dominoval folklór štylizovaný, v ktorom sa slovenské prvky prelínali so španielskymi, s ruskými či balkánskymi. V sobotu 28. júla program vyvrcholil záverečnou šou pod názvom Av baxtalo! (Buď šťastný!), v ktorej účinkovali rómski umelci z Litvy, Lotyšska, Ruska, Poľska, Nemecka a zo Švédska.

Maroš M. BANČEJ



Slovensko na prvom mieste

Eva ZELENAYOVÁ

V ostatnom čase niet dňa, aby občan nebol konfrontovaný s názorami politológov, politikov, analytikov a politických komentátorov o ovplyvňovaní volieb v USA Ruskom. Dokonca stretnutie Trump – Putin prinieslo do tejto diskusie viac otázok než odpovedí. Už len pomyslenie, žeby hegemoniu Spojených štátov dokázal niekto narušiť, bolo ešte v roku 1997 nemysliteľné. Poradca prezidenta Spojených štátov Jamesa Cartera a uznávaná kapacita v odbore politológie, medzinárodných vzťahov, geopolitiky a stratégie Zbigniew Brzezinski v roku 1997 v knihe Veľká šachovnica uviedol, že „je krutou pravdou, že západná Európa a čím ďalej viac i Európa stredná zostávajú prevažne americkým protektorátom, kde spojenci pripomínajú vazalov a poddaných z dávnych čias“. A vyslovil názor,

že „európska éra vo svetovej politike sa definitívne skončila počas druhej svetovej vojny“.

V Európe od roku 1997 došlo k výrazným zmenám a po nástupe Putina na konci roka 1999 sa zmenilo najmä Rusko. Brzezinski v úvode svojej knižky napísal, že konečný cieľ Ameriky môže ohroziť len vyzývateľ z Euroázie schopný ju ovládnuť. Spojené štáty si po druhej svetovej vojne vytvorili taký globálny systém ovládania sveta, do akého sa štáty zapájajú samy. Brzezinski opisuje, čo všetko je súčasťou tohto systému a jednoducho konštatuje, že táto moc vychádza v podstate z jedného zdroja, teda z Washingtonu, „a tam sa hrá mocenská hra podľa domácich amerických pravidiel“. A nejde o nič menšie než NATO a o ďalšiu celosvetovú sieť špecializovaných organizácií, najmä medzinárodných

finančných inštitúcií ako Medzinárodný menový fond a Svetová banka. Takže nejaká sieť Sorošových nadácií na ovplyvňovanie politiky vo svete je už len kvapkou v mori.

KOMENTÁR

Na Slovensku dávno pred pádom železnej opony došlo k výraznému ovplyvňovaniu verejnej mienky zo zdrojov Spojených štátov. Počas studenej vojny mali USA svoje tykadlá v rozličných rádiách, napríklad aj v Slobodnej Európe. Ak sa nejaká vláda opovážila zrušiť mu licenciu, iniciovali vznik obrovského škandálu. Niektorí si ešte azda pamätajú, ako sa skončil pokus Mečiarovej vlády v tomto smere. No a vznik Sorošových nadácií je vo svetle globálnych finančných nástrojov riadenia poli-

tiky takmer zanedbateľným nástrojom. A predsa pomáha k strate tvorivej energie, ku kríze sebadôvery v mnohých európskych štátoch, k rastúcej uzavretosti spoločnosti, k úteku a izolácii pred dôležitými svetovými problémami. Takto opísal úpadok vnútorného európskeho života americký odborník na geopolitiku Brzezinski. Dnes je však Európa inde. Je pravdou, že štáty Európskej únie sú súčasťou amerického globálneho systému, ale v Euroázii vyrástla veľmoc, ktorú nemožno prehliadať. Rusko v súčasnosti predstavuje pre USA tohto Brzezinského hráča, ktorý by mohol vyzvať Ameriku na súboj...

O stretnutí Trump – Putin nevyšlo veľa informácií. Trump vysielal nečitateľné signály, ktoré si každý vysvetľuje po svojom. Zaujímavou v tomto smere je správa, že Trump bývalý poradca Steve Bannon oznámil svoj zámer vytvoriť fond na financovanie pravých populistov v Európe. Chce, aby v najbližších voľbách do Európskeho parlamentu na jar budúceho roka dosiahli v ňom tretinu miest. Vzniká otázka, nie je aj táto iniciatíva výsledkom rokovania Trump – Putin? Potrebujú USA silnú Európu? Potrebujú Rusko silnú Európu? Je vôbec ešte

možné, aby sa Európska únia pod náporom imigrantov stala silným zoskupením štátov? Aká politika je v záujme európskych štátov? Akú politiku potrebuje Slovensko? Je vôbec diskusia okolo zasahovania cudzích štátov do politiky ešte relevantná? A netreba zabúdať na Trumpov sľub americkému ľudu: Amerika First. (Amerika na prvom mieste.)

Je neprehliadnuteľné, že sa Slovensko po roku 1989 dostalo do vleku amerických záujmov, tak ako po druhej svetovej vojne do sféry vplyvu Sovietskeho zväzu. Len krátko sme si po nežnej revolúcii ako-tak chránili svoju suverenitu – najmä počas prvých vlád našej mladej demokratickej republiky. Tlaky však silneli. Vstupom do NATO a Európskej únie sme sa stali súčasťou tzv. Západu. Tieto globálne procesy nemôžeme vynechať z uvažovania, keď chceme pre Slovensko zachovať čo najviac suverenity, bezpečnosti, slobody. Súčasná domáca politika kopíruje svetovú, ovládanú finančnou oligarchiou. Ako sa jej zbaviť bude najväčším problémom budúcich volieb a pre politikov výzva: Slovensko na prvom mieste.



Hroziaci kolaps Prvej scény

Maroš M. BANČEJ

Máloktoľá kultúrna inštitúcia má turbulentnejšie osudy ako naša Prvá scéna, teda Slovenské národné divadlo. Odhladiť teraz od historických peripetií a začíname dozadu len o štvrtstoročie. Nová budova SND bola slávnostne otvorená 14. apríla 2007. Sezóna striedala sezónu a podobne sa striedali aj riaditelia jednotlivých umeleckých zložiek našej prvej divadelnej inštitúcie. Niektorí s väčším, iní s menším mediálnym ohlasom či búrkou, no vždy prišla reč na financie. Nečudo, veď naše „Národné“ je dlhodobo najväčším výdavkom, ktoré má vo svojom rozpočte rezort kultúry. Aby sme boli konkrétni, tak podľa príslušného kontraktu Ministerstva kultúry SR bol príspevok pre SND na rok 2018 stanovený v sume vyše osemnásť miliónov eur a v rámci kapitálových výdavkov ešte o ďalších pol milióna navyše. V rámci tradične chudobného kultúr-

neho rozpočtu ide skutočne o rozprávkové cifry, nad ktorými sa zatočí hlava všetkým, ktorí majú nejakú do činenia s kultúrnou scénou.

Druhá vec je, či sú tieto prostriedky vynaložené účelne. Odborná kritika, vlastne jej torzo, ktoré v našich mé-

POZNÁMKA

diách ostalo, je väčšinou k repertoáru či už činohry, alebo opery prajné. Zriedkakedy vyjde negatívna kritika, a keď aj, nemá to takmer nijaký dosah či už na vedenie, dramaturgov, režisérov, alebo na hercov. Veď menovaní sú, keď sa to tak vezme, jedným z posledných lákadiel do majestátnych priestorov SND. Málokoho totiž dnes láka na predstavenie meno režiséra, autora hry či nebudaj kladná odborná kritika. Dosť veľká časť divákov, napríklad aj mimobrat-slavských, túži uvidieť naživo herca,

ktorého poznajú z televíznych obrazoviek. Vnímajú ho cez zálahu viac či menej stupídnych televíznych seriálov, česť nemnohým výnimkám. A tak sa doma či na pracovisku nepochvália, že videli najnovšiu adaptáciu Čechova či Záhradníka, ale spomenú, že videli tú milienku toho mafiána alebo manžela tej nevernice spolu s tým smiešnym údržbárom a papuľnatou čašníčkou...

Keď už spomíname repertoár, čoraz častejšie sa možno stretnúť s názorom divákov, ktorí voľakedy chodievali do SND praviadne, že dnes sú často hrané hry plné vulgarizmov, rôznych bombastických efektov a svojvoľných režisérskych dezinterpretácií. Pochvívajú hercké remeslo hercov, ktorých zvykneme označovať aj ako „klasikov nášho herectva“, je na ústupe. Do toho všetkého prišla pre niektorých neočakávaná, pre iných už menej šokujúca správa o možnom štrajku

v SND. A to, prosím, pred nadchádzajúcou deväťdesiatou deviatou sezónou! Príčinou sú, ako ináč, peniaze. Za prvých šesť mesiacov tohto roka priznalo SND stratu vo výške viac ako milión eur. Zlá finančná situácia sa stala aj dôvodom nevyplatenia pohyblivej zložky mzdy pre technický personál za vykonanú prácu už od júna 2018.

Ministerka kultúry zareagovala odvolaním generálneho riaditeľa SND Mariána Chudovského. To však problém nerieši a peniaze sa napokon budú musieť nájsť, ináč sa slabo platený technický personál môže rozprchnúť na lepšie a Prvá scéna bude znefunkčnená. Herci sú zatiaľ vo vyhláseniach opatrní a „námesťím“ zatiaľ nehroziť, hoci poniektorí sú na mítingoch varení-pečení a tak isto sú prvými pri podpísaní rôznych petícií. Nie sú si totiž vonkoncom istí, ako by zareagovala verejnosť. Tá by možno šomrala, keby prišla o niektorý z nekonečných seriálov, no osud nášho „piliera divadelníctva“ ju až tak netrápi. No keď odíde technický personál, môžu všetci tí podnikatelia, mafiáni, vyšetrovatelia a čašníčky hrať za spustenou oponou. Ak sa, pravda, peniaze nenájdu. No ony sa pravdepodobne predsa len najdu. Sme predsa na Slovensku...



SPOZA OPONY

Vždy, keď sú výročia, treba hľadať svedkov. Je to jedna z najzaujímavejších robôt, lebo vznikajú nové príbehy. Len krátko pred smrťou vlani jeden z najbystrejších slovenských intelektuálov, divadelný odborník a akademický pedagóg Andrej Mašaňka prepísal dejiny začiatkov Slovenského národného divadla. Zašiel do pražského prezidentského archívu začiatkov čs. republiky. Objavil, že na vznik divadla, a tým na rúžny a nezvratiteľný obrát na slovakizáciu Bratislavy dostali slovenské úrady vtedy závažný jeden milión korún. Celá plejáda divadelných historikov o tom nehovorila..

Len nedávno – vlani, putovali tri generácie slovenskej rodiny z Nemecka na Kysuce, aby postavili votivný kríž na pamäť pôvodného, čisto slovenského mena svojho rodu. Dodnes totiž nesú ešte v monarchii pozmenené meno svojho predka, ktorý bol kľúčovou osobou v predvojnovnej Bratislave. V časoch, keď celé mestské zastupiteľstvo ovládali, ako aj predtým, nemeckí a maďarskí radní.

Nový čs. štát a nová slovenská správa Slovenska a Bratislavy využila zákon z čias monarchie a dosadila svojho hlavného a slovenského notára, bez ktorého súhlasu neplatilo nič, čo rozhodli radní. A symbolicky mu

zmenila po prvej svetovej vojne mapu Európy, sa názov štátu písal so spojovníkom, teda vždy Česko-Slovensko a iba čs. preklad po roku 1920 mal už len jednoslovný farizejský názov spoločného štátu, ten názov, ktorý

osobe, o tom, čo redaktorka a jej čitateľa prežili na vlastnej koži. A v tom je význam výročí – povedať, čo sme prežili na vlastnej koži alebo nájsť svedkov, alebo svedectvá tých, ktorí to zažili na vlastnej koži. Nie je to len spo-

v Bratislave a aj v Kremli. Išlo mi len o to potvrdiť si oné odovzdávanie povestného pozvanie pre polmiliónovú armádu. Kde sa odohralo? Či to naozaj bolo na tom záchode v bratislavskom Kráľovskom údolí v odborárskom zariadení? Dnes je tu všetko, aj záchody sú prerobené. Napokon ZSSR a jeho socializmus dávno nejestvuje, dnešné Rusko je súčasťou globalizovanej kapitalistickej ekonomiky.

Vo vestibule mi ku káve priniesli denník Financial Times. Na prvej strane bolo rozhodnutie ministra financií USA, že ruský miliardár, teda kapitalista ťažkej váhy v ruskom kapitalistickom systéme dneška, kde vládne obchod v dolároch, Oleg Deripaska z Putinovho okolia sa musí vzdať kontroly nad svojou spoločnosťou, o. i. veľkým svetovým výrobcom alumínia. Inak uvalia naňho, ktorý obchoduje v dolároch, americké sankcie vrátane blokády bánk a finančných ústavov, s ktorými spolupracuje.

Uplynulo polstoročie. Záchody dnes vo veľmocenskej politike nehrajú nijakú úlohu. Stali sa iba epizódou vo filme o Dubčekovi.



Prečo spomínať na šesťdesiate roky

Dušan D. KERNÝ

pridelili kanceláriu rovno nad úradovňou starostu Bratislavy. A teraz tri generácie, ktoré po auguste 1968 žijú v Nemecku, putujú na Kysuce, aby vztýčili kríž s pôvodným slovenským menom rodu na rodnom mieste.

Len nedávno vyšla prvá úplná práca o konferencii vo Veľkom Trianone v roku 1920, konferencii, ktorej vďačíme za dodnes medzinárodne uznávané hranice Slovenska. A aj vďaka tejto práci vieme, že medzinárodné texty tejto zmluvy, ktorá

sa ešte aj po roku 1989 stal predmetom prudkej tzv. pomlčkovej vojny.

Posledný júlový týždeň uverejnil rakúsky denník Der Kurier na dvoch stranách reportážne spomienky svojej redaktorky, ako prišla o domov a zo slovenskej vysokoškolskej sa stala zaničená Viedenskanka. Odvtedy má reportáž mnoho ohlasov, čitatelia Kuriera sa ozývajú so spomienkami, ako prežili rok 1968, osobitne august a vlnu utečencov. Všetko je to v prvej

mienka. Doteraz sme sa nevyrovnali s dejinami, vlastne jestvuje niekoľko dejín Slovenska. Výročia tejto storočnice sú príležitosťou povedať si bez zábran a cenzúry, ako to vlastne všetko bolo.

Je aj mnoho drobností. V Moskve som vyhľadal muža, ktorý bol v zbore poradcov tak Leonida Brežneva na čele mohutného Sovietskeho zväzu, ako aj Jurija Andropova, ktorý riadil dodnes povestnú KGB. Mój svedok bol pri rokovaniach v Čiernej nad Tisou, bol vtedy

Nekompetentné politické rozhodnutia prinášajú hospodárske riziká

Imigrácia ohrozuje Schengen

Róbert HÖLCZ – Karikatúra: Ľubomír KOTRHA

Hospodársky rast domácej ekonomiky posudzuje zamestnanec podľa výšky mzdy. Firma podľa dosahovaných ziskov a politikov okrem nezamestnanosti čoraz viac zaujímajú rozpočtové deficity k HDP, ktoré sa dnes pokladajú za najdôležitejšie ukazovatele úspešnosti fiškálnej politiky vlády. Keďže v ekonomike všetko so všetkým súvisí, nemôžeme ani obísť menovú politiku centrálnej banky, predovšetkým jej úrokovú politiku, ktorá sa v Európe a v USA čoraz viac roztvára.

ECB bude naďalej lipnúť na nulových a záporných úrokových sadzbách, zatiaľ americká centrálna banka ich každoročne opakovane zvyšuje, a tak úrokový rozdiel v sadzbách je už na úrovni dvoch percent, čo má dosah na úročenie úverov a vkladov a, samozrejme, aj na kurz dolára a eura. Nebudeme špekulovať, či za terajšou politikou ECB je na budúci rok končiace osemročné funkčné obdobie Maria Draghiho, terajšieho prezidenta ECB, ktorému sa „nechce“ zvyšovať úroky, keďže by tým asi najviac utrpela jeho materská talianska ekonomika.

■ KROKY DO TMY

Trhový mechanizmus bez politického rozhodnutia je dnes čoraz menej funkčný, a čo je najhoršie, keď sa politika presadzuje aj s recipročnými krokmi. V Británii sa stúpenci brexitu vyhrávajú, že v rokovaní s EÚ netreba ustupovať, v opačnom prípade vraj nemá Británia zaplatiť do európskeho rozpočtu už sľúbených tridsaťdeväť miliárd libier. O tom, že v rokovaní sú problémy, potvrdil aj posledný európsky samit, na ktorom úniový vyjednávač Michel Barnier potvrdil zásadné rozporné.

Iná vec sú ochranné opatrenia amerického prezidenta. Podľa neho vraj z dôvodu nespravodlivého fungovania medzinárodného obchodu.



Ak sa nespravodlivosť neodstráni, hrozí USA vystúpiť zo Svetovej obchodnej organizácie (WTO), čo by určite spôsobilo obrovský chaos takmer všadiaľ na svete. Podstatou americkej hospodárskej politiky je protekcionizmus na úkor spolupráce s ostatnými časťami sveta, k čomu pomáha aj americký dolár v pozícii svetovej rezervnej meny, ktorého úrokové sadzby sú v súlade s fiškál-

nou politikou americkej vlády. Aký to bude mať dosah na terajší obchodný deficit americkej obchodnej bilancie, môžeme len špekulovať, keďže zo strany ostatných svetových mocností sa očakávajú recipročné opatrenia. Pre slovenskú ekonomiku by však boli najväčším problémom avizované clá na autá, z ktorých väčšina sa vyrába na Slovensku a cez nemecké firmy sa exportujú na americký kontinent,

ktorý je piatym najväčším exportným trhom pre slovenské automobily.

■ BEZHraničný priestor

Schengenský priestor je časť územia na starom kontinente, v rámci ktorého dochádza k voľnému pohybu tovarov, služieb, kapitálu a pracovných síl bez hraničnej kontroly v zmluvných štátoch. Výrazným spôsobom prispel k hospodárskemu rastu a k podpore medzinárodného obchodu, a preto sa ani nemôžeme čudovať, že na poslednom tohtoročnom samite najvyšších politických predstaviteľov členských štátov EÚ sa hovorilo aj o budúcom fungovaní schengenského priestoru. Niektoré členské štáty, ako Nemecko a Taliansko, ktorých niektoré regióny sú už zaplavené obrovskou masou migrantov, by chceli zaviesť hraničné kontroly. Štáty V4 totiž odmietli povinné kvóty na prerozdelenie migrantov na ich území, a tak sa hľadalo iné kompromisné riešenie. Napokon sa riešenie našlo v podobe zriaďovania utečeneckých táborov v severných štátoch Afriky, dobrovoľných stredísk na území členských štátov Únie, v rozšírenom postavení agentúry Frontex pri návratovej politike migrantov, ako aj v rozhodnutí, že úniový azylový systém môže byť prijatý len za podmienky, že s jeho obsahom budú súhlasiť všetky členské štáty bez akýchkoľvek sankcií. Každé obmedzenie doterajšieho mechanizmu fungovania Schengenu by totiž výrazne obmedzilo aj export na Slovensku. Keďže sedemdesiat percent nášho vývozu smeruje do štátov v rámci schengenského priestoru. A tak je namiesto otázky, či teda posledný samit EÚ uspokojivo vyriešil spoločné európske riešenie migračnej krízy tak, aby v budúcnosti nedošlo k obmedzeniu doterajšej úrovne obchodných vzťahov v rámci spomínaného priestoru.

NA OKRAJ

V roku 2016 hlasovala v referende tesná väčšina britských občanov za odchod Británie z EÚ bez akejkoľvek predstavy jeho obsahu. A tak keď si britský parlament odhlasoval zákonnú právomoc konečného rozhodnutia o podmienkach odchodu, s čím veru terajšia britská premiérka Theresa Mayová vôbec nepočítala, nastali v jej kabinete zásadné rozporné týkajúce sa „mäkkosti brexitu“.

Brexit zabrzdí reformu Únie

Neurologickým bodom jeho obsahu je zachovanie doterajšej úrovne voľného pohybu tovaru, služieb, kapitálu a pracovných síl, s čím, samozrejme, súvisí aj dohoda o termíne zaplavenia zatiaľ vyčíslenej rozvodovej sumy tridsaťdeväť miliárd libier do európskeho rozpočtu. Namiesto doteraz stále platného bezcolného prístupu na spoločný vnútorný trh sa Británia po odchode z EÚ musí rozhodnúť, či bude fungovať na princípe voľného obchodu, alebo na princípe colnej únie. V prvom prípade by sa dovoz a vývoz medzi Britániou a Úniou uskutočňoval bez colných sadzieb pri súčasnom obmedzení objemu dovozu a vývozu a voči tretím krajinám by sa uplatňovala rozdielna colná sadzba.

V druhom prípade, s čím sme sa napokon stretli aj pri rozdelení bývalého Česko-Slovenska, sa v rámci colnej únie uplatňuje bezcolný dovoz a vývoz. Ich objemy nie sú obmedzené a voči tretím krajinám sa uplatňuje spoločná colná sadzba. Otvorene sa však hovorí, že Británia sa napokon nebude chcieť dohodnúť na ničom, preto sa vraj treba pripraviť na jej odchod bez dohody, čo by bola zlá správa pre všetkých a podľa všetkého aj pre európsky rozpočet, ktorý by z britského záväzku po odchode z EÚ nemusel dostať nič. Čo je však horšie, nový britský minister pre brexit Raab začal hovoriť o spomínanom záväzku ako o podmienke v prípade, že Británia a EÚ nedosiahnu obchodnú dohodu, samozrejme asi skôr podľa predstáv Británie. Aj podľa názoru hlavného vyjednávača za EÚ M. Barniera sa treba na odchod Británie bez dohody pripraviť, čoho dôsledkom môže byť pozeranie na občanov Únie ako na občanov mimo EÚ so všetkými dôsledkami.

Na verejnosť sa už dostali informácie, ako si v Británii predstavujú obmedzenie doterajšieho voľného pohybu osôb len na príchod študentov, športovcov, turistov a pracovných síl s požadovanou kvalifikačnou úrovňou. Voľný pohyb produktov by mal zahrňovať tovary, v nijakom prípade nie britské služby, so spoločnou interpretáciou sa však počíta pri rozhodnutiach Súdneho dvora EÚ a britských súdov. Zo strany britských vládných politikov sa odmieta diskusia o vypísaní druhého referenda, keďže sa nesúhlasí so súčasnou diskusiou v EÚ o prehľbovaní integrácie, čo by v podstate znamenalo väčší presun doterajších právomocí európskych inštitúcií z národnej na európsku úroveň.

Róbert HÖLCZ

Vláda by mala efektívnejšie hľadať chýbajúcu pracovnú silu na Ukrajine a v Bielorusku

Scenár záchranu slovenského trhu práce

Róbert HÖLCZ – Foto: internet

Kde sú tie časy, keď zahraničný kapitál prichádzal na Slovensko len za podmienky, že dostane investičný stimul vo forme daňových prázdnin alebo peňažných dotácií na každé vytvorené pracovné miesto. Nezamestnanosť postupne klesala a dnes je situácia na trhu práce taká, že už nemáme voľnej kvalifikovanej, ale aj nekvalifikovanej pracovnej sily, preto vláda hľadá pracovné zdroje v tretích štátoch starého kontinentu. Táto hospodárska politika doterajších vlád väčšinou znižovala konkurencieschopnosť domácich firiem.

Globalizácia umožnila zahraničným firmám podnikáť všade tam, kde náklady boli najnižšie, a zdaňovať zisky tam, kde daňové sadzby boli najnižšie. Ak sa navyše vyplácali dividendy, neinvestovali sa na Slovensku, ale v zahraničí. Aká bola teda návratnosť takto investovaných peňazí slovenských daňových poplatníkov do vytvárania nových pracovných miest pre zahraničné firmy, sme sa doteraz nedozvedeli.

■ REZERVY ZAMESTNÁVANIA

V súvislosti s naštartovaním hospodárskeho rastu dochádza k výraznému dopytu po pracovných silách, ktoré podľa vyjadrenia ministerstva práce a sociálnych vecí nevieme doma zabezpečiť. Vláda sa rozhodla pre celý rad opatrení týkajúcich sa predovšetkým zvyšovania príplatkov za prácu v noci, cez víkendy, ale aj plátov v štátnej a vo verejnej správe v nádeji, že sa jej podarí zabezpečiť návrat desiatok tisíc slovenských Slovákov domov. Aj z dôvodu, že pri vyšších zárobkoch by predovšetkým absolventi menej odchádzali pracovať do zahraničia.

Demografická situácia na trhu práce sa neustále zhoršuje, keď čoraz menej zamestnancov pracuje na čoraz väčší počet dôchodcov a navyše čoraz väčší počet študentov odchádza študovať do zahraničia. Doteraz sa žiadna slovenská vláda nepokúsila hľadať vnútorné

rezervy na trhu práce. Priestorom je prezamestnanosť v štátnej a vo verejnej správe. A tiež počet pedagógov už nezodpovedá terajšiemu počtu študentov, preto pre väčšinu z nás je prekvapením, že terajšia vláda chce paušálne zvyšovať platy všetkým. Ak by si vláda urobila personálny audit, určite by získala niekoľko stoviek pracovných síl. Zostávajúcimi zamestnancom by na základe ich odbornej spôsobilosti vykonávať funkciu štátneho a verejného pracovníka či pedagóga zvýšila výraznejšie ich doterajšie mzdové ohodnotenie. Takto uvoľnení zamestnanci by sa potom rekvilifikovali na výkon iných potrebných povolání.

■ ZAHRANIČNÍ ZAMESTNANCI

Opakované sociálne balíčky zhoršujú podmienky podnikania najmä malým a stredným podnikom, ktoré sa na raste pridanej hodnoty podieľajú len tretinou, pritom zamestnávajú dve tretiny slovenských zamestnancov. Ak sa im nepodarí premietnuť vládou nariadené zvyšovanie miezd do cien predmetu podnikania, môžeme očakávať aj ukončenie ich podnikania. Alebo azda chceme, aby menej produktívne malé a stredné podniky skrachovali, čím by sa uvoľnili ich zamestnanci pre veľké podniky s vyššími mzdami? Podľa Klubu 500 najvýznamnejších slovenských podnikov už nemáme koho zamestnať, a tak sa hľadajú



S nedostatkom kvalifikovanej pracovnej sily na Slovensku sa stretávajú aj v automobilovom priemysle, ktorý tvorí základ našej ekonomiky.

pracovníci z tretích krajín, čo medzi občanmi vyvoláva zmiešané reakcie. Migrantov nechceme, pretože väčšinou pochádzajú z krajín s inými kultúrnymi a náboženskými zvyklostami, preto by sa naša azylová politika mala predovšetkým zamerať na dovoz zamestnancov zo Srbska a Bieloruska za podmienky, že splňajú na výkon konkrétnych profesií odborné kvalifikačné predpoklady. Pokiaľ ide o zvyšovanie miezd, treba si povedať, že ich rast za posledné obdo-

bie je takmer štyridsaťsedem percent, zatiaľ čo produktivita práce za rovnaké obdobie sa zvýšila len o necelých tridsaťosem percent, čo pre budúci stav a vývoj ekonomiky nie je dobrá správa.

Ďalšie rezervy v chýbajúcich zamestnancoch by sa našli aj medzi dôchodcami. Ak by si mohli pri výpočte mzdy uplatniť rovnako ako ostatní zamestnanci odpočítateľnú položku, a nie im do zárobku dvesto eur mesačne ponúkať daňovú úľavu.

Úspešný nábor dobrovoľníkov do Malej vojny v marci 1939 proti maďarskej agresii

A Slovenskom leteli telegramy: Vykonajte cvičenie!

Zo spomienok Jána Kamila BEŇADIKA redakčne upravil Martin LACKO

V čísle 27/2018 SNN sme uverejnili dokument o neslávne známej návšteve prezidenta ČSSR Antonína Novotného v Matici slovenskej v roku 1967, ktorého autorom bol Ján Kamil BEŇADIK (1912 – 1973). Tento slovenský intelektuál a národovec bol po roku 1945 viackrát prenasledovaný a napokon ako tzv. buržoázny nacionalista v roku 1958 odsúdený na tri roky. Bývalý učiteľ, publicista, divadelník, matičiar však koncom tridsiatych rokov pôsobil aj ako (záložný) dôstojník Česko-slovenskej armády, neskôr Slovenskej armády. V marci 1939 patril medzi hlavných organizátorov náboru dobrovoľníkov do tzv. Malej vojny na hornej Nitre, osobitne v okrese Topoľčany. V čase, keď sa armáda ešte len rodila, kľúčovú rolu v náboje mužov zohrávala branná organizácia Hlinkova garda, ktorá s armádou úzko spolupracovala.

Dokument s názvom Boje s Maďarmi v marci 1939 je súčasťou jeho spomienok a pre publikačné ciele bol mierne skrátený. Dokument prezrádza nezvyčajné nadšenie ľudí, oduševnenie postaviť sa na obranu svojej vlasti. Práve tým je nadčasový a inšpiratívny aj pre dnešok...

Do našej radosti z vytvorenia samostatného Slovenského štátu sa čoskoro zamiešali poplašné správy z východného Slovenska. Už 14. marca 1939 večer, teda len pár hodín po vyhlásení Slovenského štátu, maďarské vojsko porušilo hranice medzi Slovenskom a Podkarpatskou Rusou, kde české vojsko pod vedením generála Prchalou urobilo podobný puč ako na Slovensku, ale aj tu im to skrachovalo. Toto české vojsko, pravda, nebolo ochotné brániť východné hranice Slovenska, ale sa rozpchlo aj s generálom Prchalom.

■ VÁBIVÁ SLANINA

Keď 15. marca 1939 maďarská vláda oficiálne uznala Slovenský štát, zdalo sa, že boje na východnom Slovensku prestanú. Nepokoje však trvali ďalej a budapeštiansky rozhlas a maďarská tlač nás navádzali, aby sme sa pridali k Maďarom, lebo ináč by sme zomreli od hladu; úrodné roviny južného Slovenska nám zobrali v novembri 1938, a že okrem tatranských skál nič nemáme; oni že však sú ochotní dať nám zo svojho bieleho maďarského chleba a slaniny...

Keď nepomohli tieto vábivé reči, 23. marca 1939 začal sa všeobecný útok maďarskej armády proti východnému Slovensku, pričom Maďari použili nielen pechotné zbrane, ale aj delostrelectvo, tanky a lietadlá, ktoré bombardovali až Spišskú Novú Ves! Maďarské vojsko sa valilo na východné Slovensko všetkými cestami a čoskoro obsadilo desiatky slovenských dedín vrátane Sobraniec a Stakčína. V obciach, ktoré maďarskí vojaci obsadili, nastalo všeobecné drancovanie, ničenie a pustošenie všetkého, čo malo akú-takú cenu. Maďarskí vojaci oblahli obchody a hostince a brali všetko, čo im prišlo pod ruky, pravda, platili len vtedy, keď sa im chcelo, a platili maďarskými peniazmi, ktoré na Slovensku nemali ceny. Sedliakom bez opýtania brali seno, slamu, daťelinu, zrnú, múku a iné živočaje. Telefónne drôty poprestrihovali, strhávali slovenské nápisy na úradoch, školách, poštách a bezohľadne ničili všetko, čo malo pečatľ slovenskosti. Slovenských inteligentov, učiteľov, kňazov, notárov, poštarov namieste zatvárali a posielali ich do koncentračného tábora vo Varju-lapospuszte. Každého, kto sa postavil Maďarom na odpor alebo kto sa im videl podozrivý, namieste zastrelili! Na všetky úrady dosadzovali úradníkov. Matriky a iné úradné protokoly uzavierali formulou, ktorá v slovenskom preklade znie: „Pri príležitosti slávneho vpochodovania maďarskej národnej armády dňa... marca 1939 a pri zavedení maďarskej verejnej správy s Božou pomocou týmto posledným záznamom uzavieram.“

■ VYCERENÉ ZUBY

Vláda ešte 14. marca 1939 urobila určité opatrenia na ochranu slovenských hraníc, lebo cítila, že Maďari a Poliaci sa len tak neuspokoja s existenciou Slovenského štátu. Od Maďarov sa to dalo očakávať, lebo od roku 1918 podnikli niekoľko vojenských a diplomatických zákrokov, aby opäť získali Slovensko – Felvidék – do svojho područia, ale Poliaci sa za celých dvadsať rokov tvárili ako naši priatelia a zuby začali



Nástup Slovákov na obranu hraníc v marci 1939



Mapa znázorňuje obsadené územia Slovenska Maďarmi počas Malej vojny.

na nás cereť až koncom prvej republiky. Bratrickovali sa s Maďarmi podľa hesla: Poľak – Wenger, dva bratranky! V marci 1939 by si Poliaci s Maďarmi najradšej boli Slovensko medzi sebou rozdeliť... Takto, hľa, vyzerať v praxi slovenská vzájomnosť a bratstvo!

Už 15. marca 1939 preto slovenská vláda zriadila v Prešove vojenské veliteľstvo pre východné Slovensko na čele s podplukovníkom gen. štábu Malárom a nariadila pohotovosť HG a slovenského žandárstva a vyhlásila mobilizáciu piatich ročníkov na ochranu východných hraníc. Dr. F. Ďurčanský už vo svojom prejave vo viedenskom rozhlase 10. marca 1939 dával príkaz, aby „organizované jednotky HG z tých obcí, ktoré sú blízko hraníc, obsadili tieto hranice, aby sme sa stali plnými pánmi na našom Slovensku“.

Ľud východného Slovenska sa s hrôzou díval na toto pustošenie a hoci Maďari vyhlasovali, že ich postup sa deje so súhlasom Hitlera a že obsadia celé Slovensko, predsa sa postavili na mnohých miestach Maďarom na odpor, hoci proti mnohonásobnej presile bolo ťažko sa brániť...

Keď nepomohli diplomatické zákroky slovenskej vlády v Budapešti, kde tvrdili, že od nich nikto nedal maďarskému vojsku rozkaz, aby obsadzovalo Slovensko, ukázala sa potreba posilniť obranu východného Slovenska dobrovoľníkmi z okresov stredného a západného Slovenska, medzi ktorými bol aj Topoľčiansky okres. Z Hlavného veliteľstva HG v Bratislave do týchto okresov leteli telegramy s krátkou vetou: „Vykonajte cvičenie!“ Táto veta bola dohodnutá v dôvernom rozkaze od tých čias, ako prvý raz maďarskí vojaci začali znepokojovať Slovensko. Táto veta za pár hodín postavila do pohotovosti desaťtisíce gardistov odhodlaných

ich stále bolo veľa... Okresný veliteľ vec potom rozriešil takto: Dal gardistov na pravej strane nastúpiť do trojradu a zavelil:

– Tretí, teda posledný rad čelom v zad! Desiat' krokov vpred! Čelom v zad! Prvé dva rady pôjdu na východné Slovensko, tretí rad zostane doma!

Protestov bolo veľa, mnohí si vymenili miesta, až nakoniec nás zostalo 1 080 gardistov. Na rovnú tisícku sa to už nijako nedalo zaokrúhliť, a tak v tomto počte hneď sme nasadli v Topoľčanoch na pripravený vlak a bez toho, aby sme sa boli rozlúčili so svojimi domami, išli sme do Kremnice, kde sme dostali vojenské šaty, zbrane, poľnú kuchyne, a ešte v ten večer vlak nás viezol na východné Slovensko. Veliteľ tohoto Topoľčianskeho práporu bol nadporučík Schottert, správca školy z Klížskeho Hradišťa, a ja som bol jeho pobočník...

■ MAĎARSKÉ JARMO

Viezli sme sa celú noc a ráno sme prišli do Prešova. Tu sme si doplnili výzbroj a výstroj a podľa rozkazu, ktorý sme dostali z veliteľstva divízie, išli sme nie na východné, ale južné hranice, ktoré boli medzi Prešovom a Košicami. Veliteľstvo sme mali v Drienove a predbežne sme boli v zálohe, lebo pred nami priamo na hraniciach boli už iní, a to jednak vojaci, jednak gardisti z Prievdže, Turčianskeho Martina a Banskej Bystrice, ktorí prišli prv ako my. Z Prešova sme pochodovali cez Solivar, Petrovany a Močarany a boli sme veľmi prekvapení, že ľudia tu boli ako mŕtva skalina, ani slovom nás nevtáli, a keď sme ich oslovili, stratili sa domov, či už išlo o ženy, dievky, alebo chlapov.

– My sme vás prišli brániť proti Maďarom až zo západného Slovenska a vy ste doma? – volali sme chlapov, ale nedostali sme od nich odpoveď... Vtedy sme ešte nevedeli, ako veľmi je tu ľud zdemoralizovaný maďarskou propagandou. Dozvedeli sme sa to až v Drienove, keď sa nám podarilo nadviazať styk s tamojšími občanmi. Povzbudili sme ich, posmelili, a keď videli, že my nie sme „Čehi,“ ale Slováci, ľady sa prelomili. Zo začiatku nám nechceli ani predať mlieko, lebo Maďari a ich pomáhači sa vyhrážali, že smrťou potresú každého, kto sa postaví proti nim alebo kto bude pomáhať slovenským vojakom a gardistom. Nakoniec sme sa s Drienovčanmi tak spriatelili, že nás sami ponúkli slivovicou a slaninou. V Drienove sme boli asi dva týždne. Nečinnosť sa nám nepáčila, lebo na východných hraniciach sa odohrávali ťažké boje. Čo sa však dalo robiť? Boli sme zálohou a našou povinnosťou bolo čakať na ďalšie rozkazy. Keď tieto rozkazy konečne prišli, boli sme veľmi sklamaní... Spory sa vyriešili diplomatickou cestou a my sme dostali rozkaz: vrátiť sa domov! Priznáva sa, že sme sa hanbili a strašne nás mrzelo, že sme si nemohli proti Maďarom ani len vystreliť... Mnohí si to nahradili tým, že na spiatočnej ceste z okien vlaku vyhazovali odistené granáty a z pušiek tak strieľali, že hory okolo Hornádu len tak hučali...

Dohoda o primerí medzi nami a Maďarskom bola nevýhodná pre Slovensko, lebo Maďari si ponechali väčšinu územia, ktoré takým gangsterským spôsobom získali, a my sme stratili skoro štyridsaťtisíc Slovákov, ktorí sa dostali opäť pod maďarské jarmo aj s územím skropeným krvou našich najstatočnejších obrancov východného Slovenska!

AKTUÁLNE

Každá samospráva by mala mať vypracovanú tzv. politiku zdravia, ktorá by obsahovala a pokrývala všetky oblasti ochrany, podpory a rozvoja zdravia obyvateľstva daného územia. V zahraničí sa veľkrát stretáme s aktívnym prístupom samospráv k takémuto deklarovanému záujmu o zdravie svojich obyvateľov. Na vypracovaní tohto dokumentu sa musia podieľať všetky zdravotnícke povolania. Nestačí politiku zdravia vypracovať, je dôležité ju aj realizovať a kontrolovať, ako aj jej dosah, a následne kontinuálne revidovať, prijímať a realizovať námety na jej zlepšenie. A to by mala byť možno úloha Rady zdravia, ak by také vznikla pri VÚC alebo pri obci.

Rada zdravia

Na národnej úrovni by takáto Rada zdravia zložená zo zástupcov zdravotníckych profesionálov rôznych povolani mala vzniknúť tiež, spočiatku možno práve v podobe spoločne vytvorenej platformy, ktorá by mala mať multidisciplinárny a multiprofesionálny charakter a ktorá by spolupracovala s úradom verejného zdravotníctva ako partnerom v tejto oblasti.

Zdravá pracovná sila je hodnota, ktorú potom môžeme aj finančne vyjadriť. Ktorý zamestnávateľ by nechcel mať iba zdravých zamestnancov? No ak by sme urobili prieskum starostlivosti o zdravie zamestnancov u zamestnávateľov, narazili by sme na problém. Sú aj také zamestnávateľia, ktorí sa systematicky a kontinuálne starajú o zdravie svojich zamestnancov. Túto oblasť však málo systematicky monitorujeme a podporujeme. Na takúto podporu zdravia je nevyhnutné vytvoriť podmienky u zamestnávateľov. A nestačí iba vytvoriť pracovné zdravotné služby. náš vzdelávací systém disponuje odbornými verejnými zdravotníctva a absolventi tohto odboru by určite v budúcnosti mali mať miesto na svoje uplatnenie u rôznych zamestnávateľov, ale aj v mestách a obciach, s ktorými by práve zamestnávateľia a miestni podnikatelia mali v oblasti starostlivosti o zdravie svojich zamestnancov spolupracovať a tieto aktivity aj finančne podporovať. Aktuálne rozhodujúce sú však postoje a konanie zástupcov vedenia či už štátnych alebo súkromných organizácií. Vedúci organizácie ako jej líder určuje, aké hodnoty sa v organizácii budú primárne presadzovať a uskutočňovať, a keď podpora zdravia zamestnancov patrí k jeho jasným prioritám, tak možno hovoriť o veľkom šťastí pre zamestnancov. Našťastie, takéto iniciatívy zamestnávateľov na našom území už existujú.

Zostáva dúfať, že význam podpory zdravia zamestnancov priamo zamestnávateľmi, vytváranie podmienok na reálne, nielen deklarované uplatňovanie podpory zdravia zamestnancov u zamestnávateľov postupne pochopia a osvoja si aj ďalší ako svoju investíciu do dlhodobej udržateľnosti svojho podnikania alebo pokračovania organizácie v podobe zdravej, úspešnej a prosperujúcej organizácie aj do budúcnosti.

Eva SISKOVÁ

GLOSA

Nie, nezmýlil som sa, skutočne chcem hovoriť o kreatívnej ekonomike, hoci mocní z Európskej únie používajú termín kreatívny priemysel. Oni majú na mysli ekonomický prínos kultúry vrátane umenia pre konkrétnu krajinu, ja som s trochu ironie použil svoj termín na ekonomický prínos turistického ruchu. Ten ostatne do kultúry určite patrí. Čo pre našu ekonomiku teda znamená turista? Konkrétne turista v Bratislave? Začnime číslami.

Kreatívna ekonomika

Napríklad v roku 2016 ubytovacie služby Bratislavského kraja využilo viac ako milión návštevníkov, presne 1 386 283, z toho 892 771 zo zahraničia (64,4 percenta). Medziročne ich počet vzrástol o 16,1 percenta, zo strany slovenských občanov o 15,5 percenta a zahraničných o 16,4 percenta. Na celkovej návštevnosti Slovenska sa Bratislavský kraj podieľal 27,6 percenta, zo zahraničia 44 percentami. Hostia mali k dispozícii 241 ubytovacích zariadení cestovného ruchu s približne 22 500 lôžkami. Priemerný počet prenocovaní jedného návštevníka bol 2,2 noci, u zahraničných 1,8 noci a domácich 2,8 noci. V porovnaní s predchádzajúcim rokom sa zvýšil o jednu desatinu. Tržby za ubytovanie dosiahli vyše 101,695 milióna eura a medziročne vzrástli o 24,6 percenta. Zahraniční hostia sa na nich podieľali 71,6 percenta a využili služby vyšších cenových kategórií. Bratislavský kraj sa na celkových tržbách za ubytovacie služby SR podieľal 27,4 percenta a od zahraničných návštevníkov 42 percentami.

Tolko suché čísla. Návštevník však nepotrebuje len prenocovať. Potrebuje sa najesť a napiť a najmä zabaviť. Ti rozhladenejší azda sa aj niečo dozvedieť, ale tých veľa nie je. Najmä jedlo, samozrejme nápoje a zábava priťahovali a priťahujú do nášho hlavného mesta takzvaných „party turistov“. Akási chytrá duša na to pomerne rýchlo prišla a začala ponúkať tričká s nápisom „Partyslava“. Nič proti zábave, ale Bratislava bola istý čas cieľovou destináciou britských mladencov pri takzvaných rozlúčkach so slobodou, a to určite nechceme. Hlavným lákadlom bol, samozrejme, na anglické pomery užalo lacný alkohol a nemalú úlohu zohrali aj prírodné príslušníčky najstaršieho remesla. Nejaký ekonomický prínos tieto nájazdy možno mali, ale ostatných turistov opité, pokrývajúce a potácajúce sa tlupy mladých synov Albiónu spoľahlivo od ďalšej návštevy odradzovali. Ba dokonca vo vrcholnom období tejto alkoturistiky ležali podobní hostia na nervy aj majiteľom podnikov, lebo boli stálym zdrojom výtržností a škody s tým spojené nestáli za čoraz menšie tržby, keďže mladí muži začali kupovať alkohol v obchodoch. Tadiaľ teda cesta nevedie. Bratislava môže byť aj „Partyslavou“, ale v prvom rade by sa mala sústrediť na solventnú klientelu hľadajúcu na Slovensku to špecifické, čo inde na svete nie je. A bez prehánania, nájde sa toho u nás dosť.

(mab)

Bratislava má pre každého niečo, len kde to niečo treba možno nájsť

Premenlivé mesto na Dunaji

Maroš M. BANČEJ – Foto: autor

Turistický ruch je na jednej strane obľúbená téma najmä komunálnych politikov pred blížiacimi sa voľbami, no nepohrdnú ňou ani médiá, keďže sa do nej zmestí všeličo. Kultúrne aj historické „naj“ Slovenska, obraz našej vlasti v zahraničí, ale aj ekonomické aspekty pohybu masy ľudí z jedného štátu do druhého. Potom záleží už len na zameraní periodika či iného masovokomunikačného média, či sa bude chváliť, alebo kritizovať, či sa čitateľovi alebo divákovi ponúknu záhradkové obrázky prírodných a historických krás, alebo takmer hororové príbehy o mizerných službách a schátraných prostrediach. No turistom ako keby to bolo jedno. Prichádzajú na Slovensko a každým rokom je ich viac. Cíti to aj naše hlavné mesto Bratislava.

Bolo to azda pred rokom, keď som v istom denníku zachytil článok, v ktorom sa ozvali „náreky“ nad masou turistov, ktorí doslova okupujú našu krásavicu na Dunaji. Išlo o bratislavského rodáka úspešného v umeleckej branži a hneď sa ozvalo niekoľko hlasov, ktoré nepochopili ľahkú autorovu ironiu a išli mu dokazovať prínos z turistického ruchu nielen pre Bratislavu. Podobné žabomyšie mediálne prestrelky sa občas udejú, no pre našinca je smerodajná vlastná skúsenosť.

■ OD STANICE K DUNAJU

V Bratislave sa považujem za domáceho, a tak keď príde návšteva, voľky-nevoľky sa stávam sprievodcom a občas aj hotelierom, ktorý má za úlohu predstaviť Bratislavu čo najkomplexnejšie. Toto leto som mal zatiaľ tú česť sprevádzať rodinu z východného Slovenska, českú spisovateľskú manželškvú dvojicu a poľsko-anglické duo štyridsiatnikov, takisto z umeleckej branže. V dvoch prípadoch sa miestom nášho prvého bratislavského stretnutia stala bratislavská Hlavná stanica. Priznám sa, že už som imúnný voči neustálym nárekom a rozhorčeniu nad jej stavom. Keď som pred vyše desiatimi rokmi videl vizualizáciu, ako bude vyzerať železničná „vstupná brána“ do nášho hlavného mesta, bol som aj napriek vrodenej skepse milo prekvapený. Veľkorysý nástupište aj námestie pred stanicou, skvostne zrekonštruovaná historická budova stanice a na ňu nadväzujúci rozľahlý hotelový a obchodný komplex, do ktorého vojdete takpovediac priamo z električky. Tá mala mať, samozrejme, od Ministerstva financií podzemnú trasu, aby tradične nebrzdila premávku na štvorprúdovej tepne Šancovej ulice. Odvtedy prešlo už riadnych pár rokov – a nič. Raz to viazne na pozemkoch, druhýkrát sa ošiva Magistrát hlavného mesta nad finančnou spoluúčasťou a zlé jazyky tvrdia, že vedenia strán naprieč politickým spektrom sa nevedia dohodnúť, komu a koľko pribudne do stranicej aj súkromnej kešene. Moja čerstvá skúsenosť s Hlavnou stanicou je takmer pozitívna. Pred stanicou je pomerne čisto a aj bezdomovcov a iných živlov výrazne ubudlo úmerne s pribúdajúcimi policajnými hliadkami. To, že sú v preplnenom vestibule nekonečné rady pred okienkami s lístkami, čo slabší jedinci sa idú pozabíjať po strmých schodoch s kuframi a o WC či čakárňach cudne pomlčím, je faktom takým dlhotrvajúcim ako doničené nástupištia na autobusy a trolejbusy pred stanicou. Tie pamätajú ešte vedúcu úlohu strany, takže sa niet čomu čudovať. Samozrejme, prvá cesta zo stanice viedla k nášmu krásnemu, občas modrému Dunaju, a tak prišla vzhod električka č. 1.

■ TURISTI A CELEBRITY

Spomínaná električka má jeden nezanedbateľný prím. Po rokoch rúkúcich spája obidva brehy Dunaja, keďže má konečnú v Petržalke. Sice nie podľa pôvodného veľkorysého замыslu, ale predsa. Keď chcete návštevu ukázať nábrežiu našej veľrieky, je to ideálna voľba. Ostatne, nábrežie



V rámci Kultúrneho leta sú na Hviezdoslavovom námestí výstavy pod holým nebom.

pri obchodnom centre Eurovea je fajnové. Na svoje si prídu fanatické návštevníčky vychytených butikov aj ctitelia štýlových podnikov. Do peňaženky síce musia začrieť hlbšie, ale zato kde by pri jednom posedení s kávou a malým pivom mohli uvidieť seriálové herecké hviezdy, akými sú Maštalír a Miezga, speváka Janka Lehotského, moderátorku Adelu, už nie Banášovú, a niekoľko pomerne vrcholových politikov. Nám sa to podarilo, keď som sprevádzal svoju východoslovenskú návštevu. Navyše tam hostia stretli aj rich-tára z nemenovanej obce v ich susedstve, takže spokojnosť bola mimoriadna. Ani takmer päť eur za kávu dobrý pocit neoslabilo. Keď už sme pri cenách, turisti, a to nielen tí „moji“, považujú Bratislavu za pomerne lacné mesto. Najmä zahraniční, čo sa, žiaľ, prejavuje na, chvalabohu, už zriedkavejších nájazdoch anglických konzumentov alkoholu. Od nápojov je blízko k jedlám. V Bratislave máte aj v tomto smere bohatý výber, miestny znalec sa však vyplatí. Nie je problém nechať za krémovú cesnakovú polievku v bosniaku aj deväť eur, pokiaľ sa rozhodnete jesť v samom centre, napríklad na Hviezdoslavovom námestí. Ale o štvrt hodinku pohodlnej chôdze ďalej, na Obchodnej ulici, dostanete v jednej z posledných funkčných vech za tú istú sumu kompletne menu aj s nápojom a so zákuskom. Pritom prostredie je čisté, personál ochotný a kuchyňa domáceho charakteru. Návštevam sa ďalej páčilo, že Bratislava je „kompaktné

mesto“. Neberiem im to, veď historické centrum sa dá obísť za pol hodiny. Ináč by možno rozprávali, keby denne merali cestu z Vrakune, Dlhých dielov či konca Dúbravky, a to vo všelijakých kombináciách.

■ MIESTA A MIESTEĀKÁ

Čo teda na návštevníkov Bratislavu spoľahlivo zaberá? Staré Mesto. Je kompaktné a pomerne slušne obnovené. Šokom je však Kapitulská ulica, kde ruiny palácov opierajúce sa o síce opravené, ale už zasa schátrané a uzavreté (!) hradby núkajú kulisu do slušného horor. A to sa do tých miest spoľahlivo dostanete po návšteve Dómu svätého Martina, ktorý jednoducho nesmiete vynechať, keďže ide o špičkovú gotiku. Do kolónky „povinné“ okrem spomínaného Dunajského nábrežia patrí tiež Bratislavský hrad s pomerne nedávno otvorenou záhradou a jazdeckou sochou Svätopluka, ktorá sa turistom, na rozdiel od vkusu niektorých našich politikov, páči. Odporúčam tiež Modrý kostolík a ja vždy pridám aj hrad Devín. Nie je síce priamo „bratislavský“, ale vo svojej terajšej podobe spoľahlivo nadchol Slovákov i zahraničných hostí. Centrum s množstvom kaviarní, reštaurácií a suvenírových obchodíkov od Nového Mosta po Michalskú vežu je fajn, aj so slávnymi sochami – gýčikmi – Čumila, Schöne Náciho a Napoleonského vojaka, pred ktorými sa neustále fotia hufy turistov. Akurát najmä Západoeurópania krúčia hlavou nad množstvom grafiti čarbaníc, ktoré inde už dávno vyšli

z módy. Samozrejme, je toho viac. Pre fajnšmekrov napríklad kaviareň UFO s fantastickým výhľadom aj cenami. Ja napríklad zvyknem vziať návštevu aj na Slavín, ktorý svojou monumentalitou takmer vždy vyrazí dych, a odtiaľ pomedzi nové supervily slovenských boháčov sa dá dostať do Horského parku, tiež malebne schátraného, ale s pekno reštauráciou Hora- reň, blízkou legendárnou krčmou Funus a neďalekou kópiou Lurdskej jaskyne so sochou Panny Márie, čo je môjmu srdcu azda najbližšie miesto. V každom prípade sú tieto turistami menej navštevované lokality tak trochu balzamom na oči aj uši. Samotné centrum je totiž jedno veľké rôznofarebné a rôznorodé mravenisko, ktoré po dvojhodinovom pobyte začína trochu unavovať aj skúsenejšieho cestovateľa.

■ TÚŽBY A REALITA

Bratislava je menlivá ako motýlie krídla. Iná je v slnečnom letnom predpoludní, iná, keď sa v jesení rozprší a má aj svoju nočnú podobu. Nočný život vie byť v centre našej metropoly skutočne intenzívny a trvá aj do tretej hodiny, ako mi povedali moji hostia z Čiech, ktorí sa ubytovali v hoteliku v centre. Samozrejme, že Bratislava má aj svoje šmuhy sadzí na krásu. Hlavnú stanicu a najmä Kapitulsú ulicu sme už spomínali. Otrasy zázitok, podľa mňa ešte horšie ako „železničná brána“ do Bratislavy, núka „vodná brána“, teda Osobné prístavisko. Ja byť turistom prichádzajúcim po Dunaji tak si rozmyslím, či vôbec vystúpim na breh. Pomerne veľké nádeje vkladajú našinci do momentálne budovanej autobusovej stanice. Ak to vyjde podľa vizualizácií aj s tou lanovkou z petržalského brehu, konkrétne od Aparku, tak autobusoví návštevníci metropoly budú spokojní. Čo je však vo hviezdach, to je využitie najväčšieho pokladu nášho hlavného mesta, a tým sú takzvané vnútorné lesy. O trístnom stave Horského parku sme už hovorili. Železná studnička je na tom podobne. Akurát tak domáci tam môžu vyraziť s deťmi či so psom (podľa preferencií) alebo s priateľmi na grilovačku či len tak na bicykli. Turistov by som tam veľmi nevodil. To skôr na Kolibu, kde predsa len sú aké-také atrakcie v podobe bobovej či lanovej dráhy a podmienečne funkčné bufety. Tieto miesta sú devízou, ktorou zatiaľ bezostyšne mrháme, a ja len dúfam, že neskončia ako vinohrady nad Bratislavou, ktoré zhltili developeri a zastavali ich mohutnými zboh atlčickými vilami. Bratislava vo všeobecnosti prišla v ostatnom čase o množstvo stromov a zelene, a tak je v letných horúčavách roz-pálená ako kováčska vyhňa. Trochu zelene a oddychu nájdete aj so svojou návštevou v Medickej záhrade a na neďalekom Ondrej- skom cintoríne, čo sú tiež miesta blízke mojej duši, ale na Námestie mieru, bývalý „Gotwaldák“ a ešte predtým „Firšnál“, ju neberte. Niezbehy ich mohol iritovať Úrad vlády v bývalom Arcibiskupskom paláci. Ten je celkom pekný, prina- najmenšom ako za čias Giacoma Casanov, ktorý ho spomína vo svojich pamätiach. Ale schátraná nefunkčná fontána, rozbité okolie a životu nebezpečná dlažba nerobí Bratislave dobré meno. Toľko teda krátka reportáž o Bratislave ako o turistckej destinácii. Mnohé by mohlo byť lepšie, no mnohé sa zlepšilo, o čom svedčí aj každoročný nárast počtu turistov. Čas však nezastavíme a to, čo bolo včera vyhovujúce, zajtra už bude zastarané. To platí aj pre podmienky a lákadlá, ktorých spoločným menovateľom by mal byť spokojný návštevník.

My Slováci žičíme slobodu a nezávislosť ostatným ako sebe samým

Aktivizácia Matice slovenskej v roku 1968

Ivan A. PETRANSKÝ – Ilustračné foto: archív

Pri príležitosti päťdesiateho výročia obrodného procesu, tzv. Pražskej jari, sme požiadali historikov a publicistov, ktorí sa zúčastnili na nedávnej konferencii na túto tému, aby pripravili v publicistickej forme svoje príspevky pre Slovenské národné noviny o skutočnostiach tohto obdobia, ktoré nie sú medzi širokou verejnosťou príliš známe. Postupne budeme uverejňovať príspevky Ivana A. Petranského: Aktivizácia kultúrno-spoločenského života a Matica slovenská, Beáty Katrebovej Blehovej: Taliani komunisti a „Pražská jar“ v širšom medzinárodno-politickom kontexte, kolegu novinára Dušana Kerného: Rok 1968 v sovietskych dokumentoch a nezávislého publicistu Viliama Jablonického: Reflexia roku 1968 v západných médiách a slovenská otázka. Začíname témou, ako zmeny obrodného procesu vplývali na Maticu slovenskú.

Demokratizačný proces roka 1968 sa odrazil na živote celej spoločnosti a Matica slovenská nebola výnimkou. Otvorili sa pred ňou možnosti uskutočniť zmeny, ktoré by jej vrátili postavenie a význam, aký mala pred rokom 1948, a uvoľnili ruky pre slobodné pôsobenie.

■ ÚTOK NA MATICU

Bolo naozaj čo naprávať. Po nastolení neobmedzenej moci komunistickej strany vo februári 1948 Matica slovenská postupne prišla o piliere svojej činnosti – členskú základňu, vedecké zložky, tlačiarenské a vydavateľské možnosti. V roku 1954 bol proces jej degradácie zavŕšený, keď Slovenská národná rada prijala zákon o Matici slovenskej. Ním ju pretvorila na národnú knižnicu a knihovný ústav. V tomto postavení zastihol Maticu slovenskú aj rok 1968, hoci tendencie uskutočniť aspoň čiastočnú nápravu sa objavovali už skôr.

Vzpruhou pre Maticu slovenskú sa stalo storočné jubileum jej založenia v roku 1963. Počas osláv sa položil základný kameň novej budovy Matice slovenskej na Hostihore. Uskutočnila sa vedecká konferencia o jej dejinách a prezident Antonín Novotný jej udelil Rad republiky. Matica slovenská sa v tomto období výraznejšie dostávala do povedomia obyvateľstva. Prejavilo sa to okrem iného rozmachom kultúrnych aktivít, nárastom vydavateľskej činnosti či zvýšením záujmu o krajanov v zahraničí. Obdobie rokov 1963 – 1967 vytvorilo v Matici slovenskej predpoklady na to, aby sa obrodný proces mohol aj v tejto inštitúcii naplno prejavíť.

Výraznejšie tendencie prehodnotiť postavenie Matice slovenskej v spoločnosti sa začali v jej radoch objavovať už v roku 1966. Vtedy svojim celkovým pôsobením zreteľne prekročila rámec, ktorým ju limitoval zákon z roku 1954. Jej predstavitelia boli vo svojich postojoch čoraz odvážnejší a otvorenejšie formulovali požiadavky. Počas návštevy predsedu Slovenskej národnej rady Michala Chudíka v Martine v júli 1966 skonštatovali, že vo vedomí slovenského ľudu nežije Matica slovenská len ako knižnica a „že sa jej v období kultu osobnosti azda aj ublížilo“. Začala pracovať odborná komisia, ktorá pripravila návrh, aby sa vytvorili nové legislatívne základy pre rozširovanie poslania Matice slovenskej. Žiadali vrátiť jej kompetencie v starostlivosti o zahraničných Slovákov, zakotviť jej ústredné postavenie v jednotnej sústave knižníc, zveriť jej výskum národnej kultúry (literárnoarchívny, hudobnoarchívny, literárnomúzejný) a poveriť ju funkciou Pamätníka slovenskej literatúry. Vedenie Matice slovenskej predpokladalo, že v priebehu roka 1968 by sa mohlo pristúpiť na základe nových požiadaviek k vytvoreniu prijateľnejšieho zákona o Matici slovenskej.

■ NÁRODNÁ USTANOVIZEN

Dramatické vnútropolitické zmeny a rýchly spád udalostí však



Reformátor Alexander DUBČEK na oslavách stého výročia založenia Matice slovenskej v Martine



Sovietske tanky násilne umlčali obrodný proces v Československu i Matici slovenskej. Vyčítali jej to potom normalizátori.

postavili problematiku Matice slovenskej do nového svetla. Demokratizačný proces pojanuárového obdobia roka 1968 v plnej miere zasiahol aj Maticu slovenskú. Pätnásteho marca 1968 vydali jej pracovníci stanovisko, v ktorom požadovali revidovať zákon o Matici slovenskej a novým zákonným opatrením jej zabezpečiť postavenie zodpovedajúce jej demokratickým tradíciám. Pohyb v Matici slovenskej smeroval predovšetkým k požiadavke, aby prestala byť len odbornou inštitúciou, ale aby sa stala ako nezávislá národná ustanovizeň súčasťou Národného frontu so širokou škálou činností zameraných na vzdelávanie, vedu, kultúrne aktivity Slovákov (aj v cudzine) a so zásadným vplyvom na slovenskú kultúru.

Jar 1968 so sebou priniesla aj postupné obnovovanie potlačenej spolkovéj činnosti Matice slovenskej, predovšetkým na národnostne zmiešanom území. Išlo o spontánny proces spočiatku bez centrálne vytvorenej koncepcie. Prvý klub vznikol v Galante 8. apríla 1968. Nasledovali ďalšie kluby v okrese Galanta (Šaľa, Diakovce, Žiharec a i.) i v ďalších mestách – v Leviciach, Nových Zámkoch, Dunajskej Strede,

Komárne. Postupne sa matičné hnutie rozšírilo, hoci v menšom rozsahu, aj do ďalších častí Slovenska. Na východnom Slovensku hralo kľúčovú úlohu v tomto smere najmä mesto Prešov. Na konci júla 1968 bolo na Slovensku už dvestosedemdesiatdvať členských organizácií, tri ďalšie fungovali v Česku. Vykonať predovšetkým kultúrnu a národno-osvetovú činnosť, nevyhýbali sa však ani nastoľovaniu politických otázok. Od júna 1968 opäť existovalo členské ústredie Matice slovenskej, ktorého úlohou bolo udržiavať spojenie s členskými organizáciami, pomáhať pri vytváraní ďalších a poskytovať im metodickú pomoc. Stranícke vedenie nekládlo činnosti matičných klubov väčšie prekážky, hoci s obavami hľadalo na skutočnosť, že pri ich zakladaní sa okrem „progresívnych síl“ angažovali aj kňazi a bývalí politickí predstavitelia z obdobia prvej Slovenskej republiky.

Pôvodný zákon o Matici slovenskej spred štrnástich rokov sa stal definitívne nepoužiteľným na jej dynamicky sa rozvíjajúcu činnosť. Od marca 1968 prebiehali prípravy nového modelu jej pôsobenia. Plénum Slovenskej národnej rady napokon 27. júna

1968 jednomyselne schválilo nový zákon o Matici slovenskej. Ten ju charakterizoval ako celonárodnú kultúrnu ustanovizeň, ktorá na základe dobrovoľného členstva zjednocuje tvorcov a priaznivcov národnej kultúry, rozvíja dokumentačnou a bádateľskou činnosťou slovenskú kultúru a vykonáva prácu národno-vlastivedného charakteru doma a za hranicami. Ako hlavné úlohy zákon stanovil budovanie členskej základne, získavanie, ochranu, dokumentáciu a sprístupňovanie materiálov kultúrno-dokumentárneho charakteru dôležitých pre poznanie národnej kultúry, spoločenskovedný výskum života a dejín Slovákov doma i za hranicami, poskytovanie odbornej a metodologickej pomoci v rámci svojho zamerania, udržiavanie kultúrnych stykov so Slo-

vity. Okamžite zorganizovala vydávanie Národných novín, v ktorých sa plne postavila za legálne štátne a stranické vedenie. Ich prvé číslo vyšlo už podvečer 21. augusta. Na titulnej strane sa objavila výzva: „Z hľadiska humanity a demokracie žiadame, aby vedenie vojsk Varšavskej zmluvy okamžite odvolalo svoje jednotky z nášho suverénneho územia.“ O deň neskôr začal vysielať Slobodný vysielateľ Matice slovenskej Kriváň. Zakrátko musel prejsť do ilegality a 28. augusta 1968 sa jeho existencia skončila. Na začiatku septembra 1968 prestali vychádzať aj Národné noviny.

Napriek sťaženej situácii sa rozmach matičného hnutia nezastavil. Namiesto dovtedy živelné vznikajúcich klubov sa na základe nového zákona ustanovovali miestne odbory ako právnické osoby, ktoré pokračovali drobnou prácou pri obnovovaní matičnej činnosti. To isté možno povedať aj o odborných pracoviskách Matice slovenskej. Začiatkom roka 1969 ich bolo sedem: Národná knižnica, Knihovný ústav, Bibliografický ústav, Literárny archív, Pamätník slovenskej literatúry, Ústav pre zahraničných Slovákov a Biografický ústav. Samostatným pracoviskom Matice slovenskej bolo Vydavateľstvo Matice slovenskej. Ešte v roku 1968 bolo úspešne zavŕšené úsilie o začlenenie Matice slovenskej do Národného frontu, a to na všetkých stupňoch: od ústredného cez okresné až po miestne výbory. Celkovo sa v priebehu roka 1968 sformovala nová štruktúra Matice slovenskej založená jednak na odbornej inštitucionálnej báze, vytvorenej najmä po roku 1954 a rozšírenej v roku 1968, a jednak na spolkovéj aktivite členskej základne obnovenej ako dôsledok reformného procesu v roku 1968.

Obdobie roka 1969 bolo v Matici slovenskej prechodným obdobím, počas ktorého sa ešte na jednej strane prejavovali pozitívne zmeny, ktoré priniesol predchádzajúci rok, na druhej strane sa vývoj čoraz viac posúval k nastupujúcej normalizácii. Naďalej zostala zachovaná členská základňa a Matica slovenská sa riadila podľa zákona z roka 1968. Prvého a druhého augusta 1969 sa v Martine uskutočnilo ďalšie valné zhromaždenie, a to aj za prítomnosti tajomníka ÚV KSS Ľudovíta Pezlára. Ten už následne kritizoval vedenie Matice slovenskej, že neprejavilo dostatočnú angažovanosť pri plnení stranických uznesení a nedišťancovalo sa jasne od pokusov využiť Maticu slovenskú na náboženské a politické ciele. Preto bolo podľa neho potrebné, aby vedenie Matice slovenskej zaujalo „jasný politický postoj“ a angažovalo sa pri presadzovaní „súčasnej politiky strany“. Mal sa kvôli tomu zvýšiť štátny dozor nad Maticou slovenskou zo strany ministerstva kultúry.

Tieto slová zreteľne naznačovali, aký vývoj mohla Matica slovenská očakávať. Začali ju postupne ovládať prúdy podporované stranickým vedením, ktoré boli pripravené bojovať „v nekompromisnom boji proti pravicovým a antisocialistickým silám, ktoré sa môžu maskovane skrývať aj v matičnom členstve“.

■ ZLÝ SMER

V nasledujúcom období sa Matica slovenská vydala jednoznačne na cestu normalizácie. Tá priniesla postihy jej pracovníkov a členov, znovu umlčala túto celonárodnú ustanovizeň a urobila z nej inštitúciu v službách komunistickej moci a jej propagandy, akou zostala až do pádu režimu v roku 1989.

■ OKUPÁCIA

Okupácia Československa v auguste 1968 vyburcovala Maticu slovenskú do ďalšej akti-

Mladých matičíarov inšpirujú slovenské i matičné osobnosti

Národný zraz Mladej Matice

Peter SCHVANTNER – Foto: IÚ MS

Mladí matičíari a matičíarky z rôznych regiónov Slovenska sa 6. až 8. júla 2018 opäť stretli na Národnom zraze Mladej Matice (MM), ktorý je najväčším podujatím roka tohto špecifického záujmového odboru MS. Pre desiaty ročník národného zrazu si vybrali obec Varín pri Žiline.



Mladí matičíari na exkurzii v druhej budove Matice slovenskej v Martine

V Horskej chate Fatranke mladá generácia matičných vlastencov privítala medzi sebou aj Slovákov žijúcich na Ukrajine. Matičíari našim krajanom odovzdali pamätné materiály, ktoré špeciálne priniesla riaditeľka Krajského múzea MS Zuzana Pavelcová. Po úvodnom slove predsedu Mladej Matice a zároveň druhého podpredsedu MS Mareka Nemca začalo asi sedemdesiat členov MM diskutovať o uskutočnených podujatiach, budúcich plánoch, ale aj o aktuálnych problémoch, na ktoré sa snažili nájsť riešenia. Národný zraz sa konal za prítomnosti prvého podpredsedu MS Mareka Hanusku, riaditeľa Členského ústredia Martina Fejka

i riaditeľa Technického útvaru MS Branislava Kohúta. Do organizácie podujatia sa zapojila riaditeľka Domu MS v Žiline Katarína Kalanková so zamestnankyňou domu Sylviou Hofericovou.

■ PRIATELSTVO

„Národný zraz Mladej Matice je nielen o spoznávaní a nadviazovaní nových priateľstiev, ale aj o Matici slovenskej a matičnej myšlienke ako takej – o jej histórii, poslaní, úlohách a snahe odovzdať matičnú myšlienku mladej generácii, ktorá ju bude mať za úlohu v budúcnosti naďalej rozvíjať,“ povedal predseda Mladej Matice Marek Nemeč. Časť Národného

zrazu MM sa preto konala v niekdajšom centre slovenského kultúrneho, politického a intelektuálneho života – v Martine. Významných dejateľov našich národných dejín si pripomenuli práve na Národnom cintoríne v Martine. Na ich dôležitú prácu v prospech národa priamo na mieste upozornil odborník, historik a pracovník Literárneho ústavu MS Pavol Parenička. Druhou vzdelávacou aktivitou bola prehliadka stálej expozície v Dome J. C. Hronského, o ktorej viac povedala Helena Belláková z Archívu MS. Zvláštnu pozornosť venovala matičíarovi, spisovateľovi, výtvarníkovi a novinárovi Jozefovi Čigerovi Hronskému. Jeho odkaz a dielo

je nielen pre matičíarov, ale aj pre slovenskú mládež a verejnosť nepopierateľné. Tento matičný správca sa v živote prejavil ako aktívna vedúca osobnosť, aj vďaka ktorej si Matica dodnes drží povesť ochrankyne slovenského národa a kultúry. Jeho prácu však možno vidieť i u Slovákov žijúcich v zahraničí, keďže práve J. C. Hronský bol zakladateľom Zahraničnej Matice slovenskej.

■ NÁVŠTEVA MATICE

Kroky mladých matičíarov následne viedli do druhej budovy MS, ktorá je aktuálne nominovaná v anketu Stavba storočia v rámci pripomenutia vzniku prvej Československej republiky. Budova bola postavená za v rokoch 1924 – 1926 v klasicistickom štýle a dodnes je symbolom oživotvorenia Matice slovenskej. Momentálne sa v nej nachádza výstava venovaná J. M. Hurbanovi pri príležitosti dvojstého výročia jeho narodenia, ktoré si Slovensko pripomenulo minulý rok. Keďže mladí matičíari vyznávajú aj mottá, ako napríklad: „V zdravom tele – zdravý duch,“ ďalší program sa sústreďoval na športové a súťažné aktivity. Súťaž vyvrcholila testom s dvadsiatimi tromi otázkami z dejín Matice i Slovenska.

Národný zraz tak opäť naplnil očakávania a úspešne nadviazal na predchádzajúce národné aktivity Mladej Matice určené pre slovenskú mládež i širšiu verejnosť vo všetkých krajoch Slovenska. Je dôležité pripomenúť, že Mladá Matica je v súčasnosti jedinou fungujúcou národnou a mládežníckou organizáciou, ktorá vyvíja reálnu vlasteneckú činnosť a má početnejšiu členskú základňu so zastúpením po celom Slovensku. Aj naďalej chce modernými metódami oslovovať súčasnú mladú generáciu a v období silnejúcej globalizácie a materializmu vyzdvihovať hrdosť na dejinné a kultúrne dedičstvo Slovákov v zmysle myšlienky Martina Rázusa: „Opravdivo milovať vlasť môže len ten, kto cíti, že korene jeho bytosti sú zapustené v milovanej pôde.“

Matičný futbalový turnaj Júliusa Rajtáka

Jozef PODHORANSKÝ – Foto: Štefan JOZEFovič

Miestny odbor Matice slovenskej Hermanovce nad Topľou zorganizoval v sobotu 14. júla v areáli ZŠ Hermanovce nad Topľou štvrtý Matičný futbalový turnaj Júliusa Rajtáka. Zúčastnilo sa na ňom päť družstiev v kategórii dospelí a dve družstvá v kategórii detí a mládež, ktorí si svoje sily a futbalové zručnosti zmerali vo vzájomných priateľských zápasoch. Svojou



účasťou obohatil program turnaja hráč FK Železiarne Podbrezová Ján Krivák a hráč MFK Zvolen Peter Lupčo, ktorí odovzdali ceny v kategórii detí a mládež. V kategórii dospelí sa družstvá umiestnili nasledovne: 1. miesto – družstvo z Hanušoviec nad Topľou, 2. miesto – Rameko, 3. miesto – MO MS Hermanovce nad Topľou, 4. miesto – družstvo z Hermanoviec nad Topľou, 5. miesto – družstvo z Bystrého. Ocenenie za najlepšieho útočníka získal Branislav Hreha. Za najlepšieho brankára bol vyhlásený Jakub Roško a za najlepšieho rozhodcu Jozef Niko.

Historickú prednášku o vzniku republiky predniesol historik Ivan Mrva

Vatra zvrchovanosti v Rimavskej Sobote

Text a foto: Ingrid ŠULKOVÁ



V areáli Domu Matice slovenskej v Rimavskej Sobote sa 17. júla tradične rozohrala Vatra zvrchovanosti. V úvodnej časti podujatia predniesol prednášku 25 rokov slovenskej štátnosti riaditeľ Historického ústavu Matice slovenskej Ivan Mrva. Sprievodným programom bola aj výstava v priestoroch Domu pod názvom Život a dielo Pavla Emanuela Dobšinského v spolupráci so Štátnou vedeckou knižnicou v Košiciach. Výstava potrvá do 31. júla 2018. Členovia výboru Miestneho odboru Matice slovenskej v Rimavskej Sobote v spolupráci s Domom Matice slovenskej si tak opäť a dôstojne pripomenuli dvadsiate šieste výročie vyhlásenia Deklarácie Slovenskej národnej rady o zvrchovanosti Slovenskej republiky, a to nielen spevom a tancom, ale spomínaním na dôležité okamihy našej slovenskej histórie.

FOTOREPORT

Matiční Rebeli v Hornej Zlatnej

Dedinka na južnom Slovensku nemá svoj kostol, poštu, dokonca ani krčmu, má však vlastný festival, ktorý organizujú matičíari z Komárna. Horná Zlatná je maličká osada možno s päťdesiatimi dušami. Vrávi sa, že ak vlak smerujúci z Komárna do Bratislavy zastaví uprostred poľa, zastal práve tam.

Dedinku tvorí jediná ulica, na konci ktorej nájdete nevelký, ale kedysi nádherný park s kaštieľom. Pôvodný majiteľ ho opustil pred druhou svetovou vojnou. Tradovalo sa, že pred útekom tu niekde zakopal poklad. No dodnes sa nenašiel. Zato tu však objavili sarkofág s malou záhadou. Zvláštnym, ručne vydlabaným otvorom s priemerom osem centimetrov a so škrabancami po celej dĺžke. Sarkofág je vystavený v komárňanskom lapidáriu. Každý obyvateľ Hornej Zlatnej vám záhadu bez problému objasní. Nejde o nijakú mystiku alebo rituál čarodejníc. Činorodý mládenec našiel sarkofág a využil ho na napájanie dobytká. Diera slúžila na odtok vody a škrabance sú dôsledkom ťahania „napájadla“ na pastvu za dobytkom. Okrem parku postaveného pre štyri ročné obdobia, tu nájdete aj viac ako storočný bazén. O všetko sa kedysi spoločne starali obyvatelia obce. Dnes je to súkromný majetok v rekonštrukcii. Súdržnosť obyvateľov dedinky bola však inšpiráciou pre inú zaujímavosť. Koná sa tu asi najmenší festival na Slovensku. Pred rokmi sem začali chodiť na sústreďenia a nácvik programu mladí ľudia z Dramaťáku pri MO MS v Komárne. Postupne si staré maštale popreriabali na nácvikový priestor. Za ústretovosť a pohostinnosť dedinčanov sa chceli odvdáčiť predstavením. Jeden deň muzikálom a ďalší folklórnym pásmom. Podarilo sa, a to dokonca v neuveriteľnej atmosfére.

Ďalší rok rozšírili pódium a miestne tety na festival pozvali aj deti a vnúčence z celého sveta. Dedinka sa tak počtom obyvateľov na dni festivalu znieskonasobila. Ani tento rok nebol výnimkou. Folklórom inšpirovaný súbor Slovenskí rebeli tu 4. augusta uviedli folklórnu komédiu NA ROVÁŠ! Príbeh richtára, ktorý obecný majetok prepil a dcéru vydať nevedel.

Text a foto: Jozef ČERNEK



OČAMI MATIČIARA

Koncom júla sa v Nových Zámkoch konal tradičný novo-zámocký jarmok Porciunkula, sprevádzaný množstvom sprievodných podujatí pre deti aj dospelých. Na Porciunkule vystúpili speváci, tanečníci a hudobníci – a to nielen z regiónu, ale aj známe osobnosti slovenskej hudobnej scény, ako napríklad Modrí jazdci, LM RetroBand, maďarská skupina Dolly Roll, Dara Rolins, Gizka Oňová a mnoho ďalších. Sprievodnými programami podujatia je každoročne súťaž vo varení guláša, remeselnícke trhy a Fotopark.

Tradičná Porciunkula aj nová Rešpektuj 18...

V tomto roku pribudla akcia Rešpektuj 18, ktorej cieľom je zmeniť tolerantný postoj verejnosti ku konzumácii alkoholu mladistvými a podporiť zákaz jeho predaja a podávania deťom a nepoletým. A to nie je všetko. V piatok 27. júla bola na Hlavnom námestí pokrstená O eurová bankovka mesta Nové Zámky. O bankovku prejavili veľký záujem nielen obyvatelia mesta, ale aj zberatelia zo širšieho okolia. V sobotu sa v priestoroch parku na Bernolákovom námestí uskutočnila spolu s inými zaujímavými podujatiami výstava fotografií fotoklubu HEXAGON, výstava historických fotografií OZ NZ FOTOALBUM, Handmadetra, tradičná súťaž vo varení guláša, kde nechýbali ani členovia Miestneho odboru Matice slovenskej v Nových Zámkoch. V súťažnom time boli aj zástupcovia detského folklórneho súboru Matičiari. Matičiari ukázali, že sú šikovní nielen v organizovaní hodnotných kultúrnych podujatí, ale že vedú aj variť. V súťaži dostali ocenenie v zlatom pásme.



Text a foto: Helena RUSNÁKOVÁ

vydavatel.sk
SLOVAKIA ONLINE
tasr.

Už osemročná Timea sa oháňala kosou ako poriadny chlop
Tradičné kosby na malebnom Horehroní

Lukáš JANOŠKA – Foto: Štefan NÉMETH

Najrozsiahlejšou kultúrnou udalosťou Miestneho odboru Matice slovenskej v Pohorelej boli XXIV. Horehronské slávnosti koscov a hrabačiek, ktoré sa uskutočnili v sobotu 14. júla 2018 v spolupráci s Obecným úradom v Pohorelej.



Kultúrny program naplnili svojimi vystúpeniami folklórne súbory.

Najlepší kosec medzi chlapmi do 60 rokov Marcel KURJAN

Cieľom projektu je upozorniť na nedostatočnú starostlivosť o trávne porasty na celom Slovensku. Divo zarastené plochy blízko komunikácií a frekventovaných miest pôsobia nepekne. Projekt vie pritiahnúť už najmenších do procesu osožného využitia trávy. Ti, ktorí sa aktívne v tomto smere angažujú, bývajú morálne, ale aj vecne odmenení.

■ ZVLÁVAJÚCE...

Otvárací ceremoniál začal spoločnými modlitbami Miroslav Halak. Potom všetci prítomní zaspievali slovenskú hymnu za sprievodu cimbalovky Pokošovcov z Valkovne. Po prihovore starostky obce Jany Tkáčikovej zarecitoval kosec Lukáš Janoška st. báseň od Viliama Turčániho Odovzdaný. Potom sa predstavil DFS s hrabľovým tancem a so spevom trávnic. Po predstavení koscov sa ujala slova gazdiná Maruša, ktorá zaspievala hymnu podujatia a vyšikovala koscov na lúku!

Za ideálneho počasia sa na lúke Malých d'elikuof zhromaždilo dvadsať jeden etnošportovcov – od osemroč-

nej Timey Štefánkovej z Košíc až po sedemdesiatdvaročného skalného účastníka Jana Mikloška z Polomky. Otvu kosili kosci z Abova, Liptova, Ponitria, zo Spiša, z Bratislavy a Horehronia. Pred dvesto divákmi sa súťažilo v piatich kategóriách. Výsledky: Dadovčata – do 12 rokov, chlapci: 1. miesto Kristian Kvaček, Podkonice; 2. Oleg Jamrich, Banská Bystrica; 3. Igor Kováč; 4. Viktor Puška; 5. Kevin Mirga; 7. Bartolomej Pokoš; 8. Kristian Puška – všetci Pohorelá; dievčatá: 1. Kristina Prčová, Pohorelá. Nosiči vody – chlapci do 18 rokov: 2. miesto Denis Mirga, Pohorelá; 4. Adam Račák, Polomka. Chlopi do 60 rokov: 1. miesto Marcel Kurjan, Poproč; 2. Marek Jurčo, Spišské Bystré, 3. Ján Mešťan Mucak, Heľpa; 4. Lukáš Janoška ml., 5. René Šajša – obaja Pohorelá; 6. Martin Šiman Brezno. Chlopi do 70 rokov: 1. miesto Milan Kamenický, Podbrezová; 2. Lukáš Janoška st.; 3. Anton Budzeľ, Podkonice. Chlopi nad 70 rokov: 1. miesto Ján Mikloško Polomka;

Laureáti cien: Cenu Jána Putoša za kvalitu kosby získal Marek Jurčo,

Ladislav Hraško z Bratislavy dostal Cenu Terky Štajerovej za etický prínos, Anton Budzeľ Cenu Jozefa Slivku za etnoodev, Iveťa Gondová z Detvy-Piečťa Cenu Tetki Makuli za etnoodev a Ivana Gondová z Detvy-Piečťa Cenu Ing. Niny Janoškovej za prekonanú vzdialenosť. Pred vyhlásením výsledkov vystúpil FS Rovienska zo Spišského Bystreho s lúčnou choreografiou.

■ SPRIEVODNÝ PROGRAM

Sprievodný program prebiehal súčasne so súťažami v Areáli lúčnych hier. Zúčastnení si mohli pozrieť chodúle, plieskanie bičom, vykopyvanie čižmy, operené šípky, prak či furmanku s rebrináčikom. Danka Poláková s Andrejkou Janoškovou maľovali tváre malým záujemcom. Lekcie kosenia nasledovali hneď po súťažiach a k dispozícii bola aj jazda na koni. Kto mal záujem vyskúšať si dojenie, v Sedliackej minizoo bola na to možnosť. Po vyhlásení výsledkov predviedla na pódiu v „koseckej dedinke“ tancmajsterka Lenka A. Špiriaková tanečnú filozofiu so sprievodom cimbalovky Pokošovci.

Medzinárodný novohradský folklórny festival má už dvadsaťtri rokov

Lučenec vítal folkloristov zďaleka aj zblízka

Text a foto: Ladislav KOVÁČIK

Obyvatelia Lučence a okolia si už zvykli na to, že každý rok uprostred leta si môžu v miestnom amfiteátri vychutnať podujatie pod názvom Medzinárodný novohradský folklórny festival. Koncom júla sa konal už jeho dvadsiaty tretí ročník. Novohradský festival nepatrí medzi veľké akcie a nemožno ho porovnávať trebárs s neďalekými slávnosťami v Detve.

Napriek tomu sa v hladisku amfiteátra zakaždým zhromaždí dostatočný počet ľudí na to, aby mali účinkujúci výraznú spätnú väzbu a aby tak pomohli navodeniu podmanivej večernej atmosféry. Inak to nebolo ani teraz.

■ SÚBORY Z NOVOHRADU

Už v piatok 27. júla vystúpil v amfiteátri so svojím blokom umelecký súbor Lúčnica, ktorý vzbudil veľký záujem. Hlavný program festivalu však nasledoval o deň neskôr. Aj tento rok mu predchádzal krojovaný sprievod folkloristov, prechádzajúci ulicami mesta. Ľudia si ho mohli pozrieť napríklad z priestranstva na Námestí republiky. O otvorenie programu sa postarala primátorka Lučence Alexandra Pivková. Prvý blok večera mal názov Čriepky z Novohradu a niesol sa v znamení spevu a tanca v podaní regionálnych súborov vrátane detských. Spomedzi mnohých vystupujúcich z tohto bloku spomeňme sestry Sihelské z Poltára, DFS Jánošík a FS Jánošík z Filakova,



FS Ipeľ a DFS Radosť z Lučence, FaDS Dubkáčik z Buzitky či spevácku skupinu Vidovenky z Vidinej. Niektorých z tanečníkov bolo vidieť aj v podpolianskych krojoch a zazneli dokonca i piesne z Horehronia vrátane známej Na Kráľovej holi.

■ SRBI AJ ÍRKY

Neskôr nasledoval blok vystúpení pod názvom Chlebom a soľou, v rámci ktorého sa predstavili zahraničné súbory. Z Malého Kereša v Maďarsku prišiel súbor Dúha (Szi-

várvány), Írsko zastupovali mladé tanečníčky zo skupiny Troy O' Herlihy Dance Group a ako posledný v rámci bloku vystúpil s balkánskymi tancami súbor Kulturno Umetničko Društvo Đerdan zo srbského Valjeva. Po tom, ako zahraničné súbory vypravdili diváci potleskom, nasledovalo ešte vystúpenie jubilujúceho folklórneho súboru Partizán z Banskej Bystrice, ktorý si tento rok pripomína šesťdesiate výročie svojho založenia, pod názvom Vrchárske piesne a tance.

PRIPOMÍNAME SI

- 11. augusta** – Jan Palach, ktorý sa 19. januára 1969 na Václavskom námestí v Prahe upálil proti okupácii Česko-Slovenska, by mal sedemdesiat rokov
– spisovateľ Anton Marec, autor zaujímavých próz a povestí s tematikou Tatier a Spiša, má šesťdesiatpäť rokov
- 12. augusta** – deväťdesiat rokov od smrti zakladateľa Slovenskej ligy v Amerike Ignáca Gessaya (1874 – 1928)
- 13. augusta** – stopäť rokov, čo sa narodil dirigent Opery SND skladateľ Ladislav Holoubek (1913 – 1994)
- 14. augusta** – dvestodvadsaťpäť rokov od narodenia jedného z našich najväčších zberateľov ľudových piesní, pomaly už zabudnutého Samuela Matejovského (1793 – 1836)
- 15. augusta** – pred osemdesiatimi rokmi (1933) vyvrcholili v Nitre Pribinove oslavy, ktoré sa zmenili na demonštráciu za autonómiu Slovenska
– okrúhle jubileum má poslankyňa EÚ Monika Beňová
- 16. augusta** – pred deväťsto osemdesiatimi rokmi zomrel uhorský kráľ sv. Štefan (asi 980 – 1038)
– pred osemdesiatimi rokmi zomrel Andrej Hlinka (1864 – 1938), vedúca osobnosť slovenského národného hnutia v začiatkoch 20. storočia
- 17. augusta** – desať rokov, čo umrel spisovateľ Pavel Hružík (1941 – 2008), laureát Tatarkej ceny, redaktor Matičného čítania a Slovenského rozhlasu, v rokoch tzv. normalizácie zakázaný
- 18. augusta** – dvestotriadsaťpäť rokov od smrti bratislavskej legendy sochára Františka Xavera Messerschmidta (1736 – 1783)
- 19. augusta** – pred dvesto piatimi rokmi sa narodil historik Štefan Hýroš (1813 – 1888), autor vlastivedných diel, o. i. knihy Opis starobylých chrámov a malieb
- 20. augusta** – pred sto sedemdesiatimi rokmi (1848) prvý parný vlak otvoril železničné spojenie Bratislava – Gänsegg – Viedeň
– stodesať rokov od smrti spisovateľa Gustáva Kazimíra Zečintera-Laskomerského (1824 – 1908), zakladateľa slovenskej literatúry faktú
– pred osemdesiatimi rokmi (1938) Bratislavu navštívil vodca indických vlastencov Džavaharlal Nehrú, budúci predstaviteľ slobodnej Indie (tabuľa, ktorá to pripomína, je na rohu Rybárskej brány)
– v noci na 21. augusta 1968 sa začal vpád dvadsiatich siedmich divízií a šesťtisíc tankov vojsk piatich krajín Varšavskej zmluvy na naše územie; 50. výročie
- 21. augusta** – v roku 1663 vpadol z Ponitria na Považie oddiel Turkov, vyplienil a vypálil všetky obce na ľavom brehu Váhu od Banky pri Piešťanoch po Hlohovec; 355. výročie
- 22. augusta** – herečka Ida Rapaicová má okrúhle jubileum
- 23. augusta** – stopäťdesiat rokov od narodenia národného umelca architekta Dušana Jurkoviča (1868 – 1947), autora Štefánikovej mohyly na Bradle
– psychológ a prozaik Alojz Nociar, člen Spolku slovenských spisovateľov sa dožíva sedemdesiatky

(jč)

Týždenník Matice slovenskej. Vydávajú MS a VMS, s.r.o., IČO 00179027, IČO 36418404, Martin. Šéfredaktor Maroš MOLEČ. Zástupca šéfredaktora Emil SEMANCO. Sídlo: P. Mudroňa 1, 03601 Martin. Tel: 043/3812838, 3812811, e-mail: snn@matica.sk, snnredakcia@matica.sk. Filiálna redakcia: Grösslingová 23, 81251 Bratislava. Administrácia: Matica slovenská, P. Mudroňa 1, 03601 Martin. Tel: 043/3812838, 3812811. Tlač: Neografi, a.s., Martin. Rozširuje: PNS, Mediaprint Kapa a redakcia. Redakčná rada: Marián Gešper, Marek Hanuska, Jaroslav Chovanec, Štefan Martinkovič, Veronika Matušková, Ján Čomaj, Ján Jankovič, Viliam Komora, Ján Seman, Peter Štrélinger. Podávanie novinových zásielok povolené OZ SsRp Banská Bystrica, č.j.1081-93-PTPz30.3.1993. Objednávky na predplatné prijíma redakcia SNN, Slovenská pošta a každý doručovateľ. Objednávky zo zahraničia: redakcia SNN a Slovenská pošta, a.s., Stredisko predplatného tlače, Námestie slobody 27, 81005 Bratislava 15, e-mail: zahranična.tlac@sposta.sk. Ročné predplatné 26 €, v ČR 530 Kč + 460 Kč poštovné, Európa 100 €, ostatný svet 180 USD. Neobjednané rukopisy a fotografi e nevraciamy. MIČ 49.644, ISSN 0862-8823, EV 4009/10.